
Value

Standard Attributes Label ID NUMBER-HOUSEHOLD
Valid 11506

Missing 0

Value

Standard Attributes Label RAION NUMBER
Valid 11506

Missing 0

Value

Standard Attributes Label BASIC CENSUS DISTRICT
Valid 11506

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label RURAL/URBAN INDICATOR
Valid 11506
Missing 0
1.00 URBAN 5680 49.4%

2.00 RURAL 5826 50.6%

Value

Standard Attributes Label CITY/TOWN/VILLAGE

Value

Standard Attributes Label VISIT NUMBER
Valid 11506

Missing 0

HCITY

 

 

N

HTYPE

N

Labeled Values

HIDNO_1

N

RAION

N

MAPA

 

 

N

Codebook Newvar File Moldova 1997 Females

1997 MOLDOVA REPRODUCTIVE HEALTH SURVEY
HOUSEHOLD QUESTIONNAIRE

 

HVSTNO

 



Value

Standard Attributes Label VISIT DAY
Valid 11506

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label VISIT MONTH
Valid 11506
Missing 0

Labeled Values 99.00 Don't know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label RESULT CODES 1
Valid 11506
Missing 0
1.00 Completed Interview 5412 47.0%

2.00 No eligible woman (age 15-44) lives in the household 5310 46.1%
3.00 Nobody home 11 .1%
4.00 Selected Respondent not home 73 .6%
5.00 Household Refusal 19 .2%
6.00 Selected Respondent Refusal 34 .3%
7.00 Unocupied house 614 5.3%
8.00 Respondent incompetent 24 .2%
9.00 Other 9 .1%
10.00 Incomplete interview 0 .0%

Value

Standard Attributes Label INTERVIEWER
Valid 11506

Missing 0

Value

Standard Attributes Label SUPERVISOR
Valid 11506

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Q01-FAMILIES IN HOUSE
Valid 11497

Missing 9

Value

Standard Attributes Label Q02-PEOPLE IN HOUSE
Valid 11497

Missing 9

HINT

 

HMOV

N

HDOV

 

N

 

HRES

 

N

Labeled Values

N

HSUP

N

N

HNOPEO

 

HNOFAM

 

 

N



Value

Standard Attributes Label Q03-FEMALES IN HOUSE
Valid 11505

Missing 1

Value

Standard Attributes Label Q4.1-FIRST NAME 1ST FEMALE
Valid 11505

Missing 1

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.1-AGE OF 1ST FEMALE
Valid 5526
Missing 5980

Labeled Values 99.00 Don't know 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.1-MARITAL STAT. OF 1ST FEMALE
Valid 5526
Missing 5980
1.00 MARRIED 4372 38.0%

2.00 UNREGISTERED MARRIAGE 94 .8%
3.00 SEPARATED 34 .3%
4.00 DIVORCED 340 3.0%
5.00 WIDOWED 90 .8%
6.00 NEVER MARRIED 594 5.2%
9.00 UNKNOWN 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.1-ED.LEVEL 1ST FEMALE
Valid 5526
Missing 5980
.00 NEVER ATTENDED SCHOOL 17 .1%

1.00 PRIMARY SCHOOL 3146 27.3%
2.00 SECONDARY SCHOOL 101 .9%
3.00 TECHNICAL SCHOOL 1371 11.9%
4.00 UNIVERSITY 874 7.6%
9.00 UNKNOWN 17 .1%

Value

Standard Attributes Label Q4.1-ED.GRADE 1ST FEMALE
Valid 5492

Missing 6014

Value

Standard Attributes Label Q4.2-FIRST NAME 2ND FEMALE
Valid 11506

Missing 0

N

N

N

Labeled Values

WEDL1

 

N

Labeled Values

N

WNAME1

 

N

WAGE1

WNAME2

 

WEDG1

 

N

WMS1

 

 

HNOW

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.2-AGE OF 2ND FEMALE
Valid 881
Missing 10625

Labeled Values 99.00 Don't know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.2-MARITAL STAT. OF 2ND FEMALE
Valid 881
Missing 10625
1.00 MARRIED 118 1.0%

2.00 UNREGISTERED MARRIAGE 14 .1%
3.00 SEPARATED 4 .0%
4.00 DIVORCED 18 .2%
5.00 WIDOWED 1 .0%
6.00 NEVER MARRIED 726 6.3%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.2-ED.LEVEL 2ND FEMALE
Valid 881
Missing 10625
.00 NEVER ATTENDED SCHOOL 0 .0%

1.00 PRIMARY SCHOOL 597 5.2%
2.00 SECONDARY SCHOOL 23 .2%
3.00 TECHNICAL SCHOOL 144 1.3%
4.00 UNIVERSITY 116 1.0%
9.00 UNKNOWN 1 .0%

Value

Standard Attributes Label Q4.2-ED.GRADE 2ND FEMALE
Valid 880

Missing 10626

Value

Standard Attributes Label Q4.3-FIRST NAME 3RD FEMALE
Valid 11506

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.3-AGE OF 3RD FEMALE
Valid 103
Missing 11403

Labeled Values 99.00 Don't know 0 .0%

 

WAGE2

 

N

WMS2

N

Labeled Values

WEDG2

N

WNAME3

N

WAGE3

 

 

WEDL2

N

 

N

Labeled Values

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.3-MARITAL STAT. OF 3RD FEMALE
Valid 103
Missing 11403
1.00 MARRIED 7 .1%

2.00 UNREGISTERED MARRIAGE 0 .0%
3.00 SEPARATED 0 .0%
4.00 DIVORCED 0 .0%
5.00 WIDOWED 0 .0%
6.00 NEVER MARRIED 96 .8%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.3-ED.LEVEL 3RD FEMALE
Valid 103
Missing 11403
.00 NEVER ATTENDED SCHOOL 0 .0%

1.00 PRIMARY SCHOOL 73 .6%
2.00 SECONDARY SCHOOL 1 .0%
3.00 TECHNICAL SCHOOL 12 .1%
4.00 UNIVERSITY 17 .1%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Q4.3-ED.GRADE 3RD FEMALE
Valid 103

Missing 11403

Value

Standard Attributes Label Q4.4-FIRST NAME 4TH FEMALE
Valid 11506

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.4-AGE OF 4TH FEMALE
Valid 13
Missing 11493

Labeled Values 99.00 Don't know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.4-MARITAL STAT. OF 4TH FEMALE
Valid 13
Missing 11493
1.00 MARRIED 2 .0%

2.00 UNREGISTERED MARRIAGE 0 .0%
3.00 SEPARATED 0 .0%
4.00 DIVORCED 0 .0%
5.00 WIDOWED 0 .0%
6.00 NEVER MARRIED 11 .1%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

 

 

 

 

 

N

WMS4

N

Labeled Values

Labeled Values

WEDG3

N

WNAME4

N

WAGE4

 

WMS3

N

Labeled Values

WEDL3

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.4-ED.LEVEL 4TH FEMALE
Valid 13
Missing 11493
.00 NEVER ATTENDED SCHOOL 0 .0%

1.00 PRIMARY SCHOOL 10 .1%
2.00 SECONDARY SCHOOL 0 .0%
3.00 TECHNICAL SCHOOL 1 .0%
4.00 UNIVERSITY 2 .0%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Q4.4-ED.GRADE 4TH FEMALE
Valid 13

Missing 11493

Value

Standard Attributes Label Q4.5-FIRST NAME 5TH FEMALE
Valid 11506

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.4-AGE OF 5TH FEMALE
Valid 0
Missing 11506

Labeled Values 99.00 Don't know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.5-MARITAL STAT. OF 5TH FEMALE
Valid 0
Missing 11506
1.00 MARRIED 0 .0%

2.00 UNREGISTERED MARRIAGE 0 .0%
3.00 SEPARATED 0 .0%
4.00 DIVORCED 0 .0%
5.00 WIDOWED 0 .0%
6.00 NEVER MARRIED 0 .0%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.5-ED.LEVEL 5TH FEMALE
Valid 0
Missing 11506
.00 NEVER ATTENDED SCHOOL 0 .0%

1.00 PRIMARY SCHOOL 0 .0%
2.00 SECONDARY SCHOOL 0 .0%
3.00 TECHNICAL SCHOOL 0 .0%
4.00 UNIVERSITY 0 .0%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Labeled Values

 

 

WAGE5

 

WEDL5

N

N

WMS5

 

N

Labeled Values

 

Labeled Values

WEDG4

N

WNAME5

N

WEDL4

N

 



Value

Standard Attributes Label Q4.5-ED.GRADE 5TH FEMALE
Valid 0

Missing 11506

Value

Standard Attributes Label Q4.6-FIRST NAME 6TH FEMALE
Valid 11506

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.6-AGE OF 6TH FEMALE
Valid 0
Missing 11506

Labeled Values 99.00 Don't know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.6-MARITAL STAT. OF 6TH FEMALE
Valid 0
Missing 11506
1.00 MARRIED 0 .0%

2.00 UNREGISTERED MARRIAGE 0 .0%
3.00 SEPARATED 0 .0%
4.00 DIVORCED 0 .0%
5.00 WIDOWED 0 .0%
6.00 NEVER MARRIED 0 .0%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q4.6-ED.LEVEL 6TH FEMALE
Valid 0
Missing 11506
.00 NEVER ATTENDED SCHOOL 0 .0%

1.00 PRIMARY SCHOOL 0 .0%
2.00 SECONDARY SCHOOL 0 .0%
3.00 TECHNICAL SCHOOL 0 .0%
4.00 UNIVERSITY 0 .0%
9.00 UNKNOWN 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Q4.6-ED.GRADE 6TH FEMALE
Valid 0

Missing 11506

Value

Standard Attributes Label LINE NUMBER OF WOMAN SELECTED
Valid 5527

Missing 5979

WEDG6

 

N

HSELECT

 

N

WEDG5

 

N

N

Labeled Values

WMS6

 

N

Labeled Values

WEDL6

 

WNAME6

 

N

WAGE6

 

N



Value

Standard Attributes Label TIME STARTED-HOUR
Valid 5412
Missing 0

Value

Standard Attributes Label TIME STARTED-MINUTES
Valid 5412
Missing 0

Value

Standard Attributes Label ID NUMBER-INDIVIDUAL QUESTIONNAIRE
Valid 5412
Missing 0

Value

Standard Attributes Label ID NUMBER-INDIVIDUAL-MATCH FEMALE SELECT
Valid 5412
Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q100-MONTH OF BIRTH
Valid 5412
Missing 0

Labeled Values 99 Don't know 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Q100-YEAR OF BIRTH
Valid 5412
Missing 0

Value

Standard Attributes Label Q101-AGE/LAST BIRTHDAY
Valid 5412
Missing 0

FEMALE QUESTIONNAIRE

I. BACKGROUND CHARACTERISTICS

N

N

Q100_MTH

N

Q100_YR

N

Q101_AGE

N

MIN_BGN

N

NUMAR_1

N

NUMAR_2

HOUR_BGN



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q102-EDUCATION LEVEL COMPLETED
Valid 5412
Missing 0
0 NEVER ATTENDED SCHOOL 1 .0%
1 GENERAL SCHOOL/HIGH SCHOOL 2484 45.9%
2 PROFESSIONAL SCHOOL 767 14.2%
3 TECHNICAL SCHOOL/POST HS 1296 23.9%
4 UNIVERSITY/FACULTY 853 15.8%
5 POST UNIVERSITY/GRADUATE STUDIES 11 .2%
99 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Q102-EDUCATION GRADE COMPLETED
Valid 5411
Missing 1

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q104-WORK OUTSIDE THE HOME
Valid 5412
Missing 0
1 YES 2938 54.3%
2 YES, BUT ON MATERNITY/PREGNANCY LEAVE 712 13.2%
3 NO 1762 32.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q105-MAIN PROBLEM WORKING OUTSIDE HOME
Valid 1762
Missing 3650
1 ATTENDING SCHOOL 361 6.7%
2 VACATION 208 3.8%
3 LOOKING FOR WORK 310 5.7%
4 LAID OFF 476 8.8%
5 DOES NOT NEED/WANT/LIKE TO WORK 54 1.0%
6 MEDICAL LEAVE 41 .8%
7 MATERNITY LEAVE 30 .6%
8 INABILITY TO FIND/AFFORD CHILD CARE 100 1.8%
9 HOMEMAKER 115 2.1%
10 PERMANENT DISABILITY 57 1.1%
20 OTHER 10 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-MAIN READING-NEWSPAPERS/MAGAZINES
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4527 83.6%
2 NO 885 16.4%

Q106_A

N

Labeled Values

Q104

N

Labeled Values

Q105

N

Labeled Values

Q102_L

N

Labeled Values

Q102_G

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-B-TYPE READING-TECHNICAL BOOKS
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1980 36.6%
2 NO 3432 63.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-C-TYPE READING-CLASSICAL LITERATURE
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1709 31.6%
2 NO 3703 68.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-D-TYPE READING-RECREATIONAL LIT
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3189 58.9%
2 NO 2223 41.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-E-TYPE READING-LOVE/ADVENTURE
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3928 72.6%
2 NO 1484 27.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-F-TYPE READING-THRILLERS/SCI-FI
Valid 5412
Missing 0
1 YES 2736 50.6%
2 NO 2676 49.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-G-TYPE READING-BIBLE/RELIGIOUS
Valid 5412
Missing 0
1 YES 2428 44.9%
2 NO 2984 55.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q106-H-TYPE READING-OTHER
Valid 5412
Missing 0
1 YES 36 .7%
2 NO 5376 99.3%

Q106_G

N

Labeled Values

Q106_H

N

Labeled Values

Q106_E

N

Labeled Values

Q106_F

N

Labeled Values

Q106_C

N

Labeled Values

Q106_D

N

Labeled Values

Q106_B

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q107-LISTEN TO RADIO
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3595 66.4%
2 NO 1817 33.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-A-RADIO MOLDOVA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 2899 53.6%
2 NOT MENTIONED 2513 46.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-RADIO ROMANIA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 886 16.4%
2 NOT MENTIONED 4526 83.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-C-RADIO RUSSIA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 1537 28.4%
2 NOT MENTIONED 3875 71.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-D-RADIO UCRAINA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 369 6.8%
2 NOT MENTIONED 5043 93.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-E-RADIO NOVA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 344 6.4%
2 NOT MENTIONED 5068 93.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-F-RADIO PLUS
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 291 5.4%
2 NOT MENTIONED 5121 94.6%

Q108_F

N

Labeled Values

Q108_D

N

Labeled Values

Q108_E

N

Labeled Values

Q108_B

N

Labeled Values

Q108_C

N

Labeled Values

Q107

N

Labeled Values

Q108_A

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-G-POLIDISC
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 527 9.7%
2 NOT MENTIONED 4885 90.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-H-RADIO ELDORADIOA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 157 2.9%
2 NOT MENTIONED 5255 97.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-I-UNDA LIBERA
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 256 4.7%
2 NOT MENTIONED 5156 95.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q108-J-OTHER
Valid 5412
Missing 0
1 MENTIONED 123 2.3%
2 NOT MENTIONED 5289 97.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q109-RADIO PROGRAM-DISCUSS FAMILY PLAN
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1059 19.6%
2 NO 4353 80.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q110-HOURS WATCHING TV
Valid 5412
Missing 0
0 NEVER 43 .8%
66 NOT EVERY DAY 151 2.8%
77 DOES NOT HAVE TV 264 4.9%
88 DON'T KNOW 2 .0%

Q110

N

Labeled Values

Q108_J

N

Labeled Values

Q109

N

Labeled Values

Q108_H

N

Labeled Values

Q108_I

N

Labeled Values

Q108_G

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-A-TV MOLDOVA
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 3509 64.8%
2 NOT MENTIONED 1639 30.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-B-ROMANIA
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 1889 34.9%
2 NOT MENTIONED 3259 60.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-C-TV MOSCOW
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 4429 81.8%
2 NOT MENTIONED 719 13.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-D-TV UCRAINA
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 614 11.3%
2 NOT MENTIONED 4534 83.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-E-TV CATALAN
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 313 5.8%
2 NOT MENTIONED 4835 89.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-F-PREDNISTROVIA(TPR)
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 841 15.5%
2 NOT MENTIONED 4307 79.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-G-CNN/BBC
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 149 2.8%
2 NOT MENTIONED 4999 92.4%

Q111_F

N

Labeled Values

Q111_G

N

Labeled Values

Q111_D

N

Labeled Values

Q111_E

N

Labeled Values

Q111_B

N

Labeled Values

Q111_C

N

Labeled Values

Q111_A

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q111-H-OTHER
Valid 5148
Missing 264
1 MENTIONED 448 8.3%
2 NOT MENTIONED 4700 86.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q112-TV-LAST 6 MONTHS-FAMILY PLANNING
Valid 5148
Missing 264
1 YES 2187 40.4%
2 NO 2961 54.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q113-RADIO/TV-CONTRACEPTIVE ADS
Valid 5412
Missing 0
1 YES 5018 92.7%
2 NO 266 4.9%
8 NOT SURE 128 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q114-MARITAL STATUS
Valid 5412
Missing 0
1 MARRIED 3896 72.0%
2 NOT MARRIED BUT LIVING WITH A PARTNER 127 2.3%
3 SEPARATED 35 .6%
4 DIVORCED 319 5.9%
5 WIDOWED 82 1.5%
6 NEVER MARRIED 953 17.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q115-EVER LIVED W/PARTNER
Valid 953
Missing 4459
1 YES 11 .2%
2 NO 942 17.4%

Value

Standard Attributes Label Q116-TIMES MARRIED/LIVED W/MAN
Valid 4470
Missing 942

Q115

N

Labeled Values

Q116

N

Q113

N

Labeled Values

Q114

N

Labeled Values

Q111_H

N

Labeled Values

Q112

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q117-MONTH BEGIN LIVING W/PARTNER
Valid 4470
Missing 942

Labeled Values 98 Don't know 5 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q117-YEAR BEGIN LIVING W/PARTNER
Valid 4470
Missing 942

Labeled Values 9898 DON'T KNOW 5 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q118-FIRST MARRIED-WISH-CHILDREN
Valid 4470
Missing 942
1 YES 4131 76.3%
2 NO 286 5.3%
3 NOT SURE 53 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q119-WISH FOR NUMBER OF CHILDREN
Valid 4131
Missing 1281
1 1 558 10.3%
2 1-2 588 10.9%
3 2 1812 33.5%
4 2-3 401 7.4%
5 3 348 6.4%
6 3-4 111 2.1%
7 4 OR MORE 70 1.3%
8 AS MANY AS GOD GIVES 191 3.5%
20 OTHER 4 .1%
88 NOT SURE/DON'T REMEMBER 48 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q120-EDUCATION LEVEL PARTNER COMPLETED
Valid 4028
Missing 1384
0 NEVER ATTENDED SCHOOL 3 .1%
1 GENERAL SCHOOL/HIGH SCHOOL 1132 20.9%
2 PROFESSIONAL SCHOOL 1542 28.5%
3 TECHNICAL SCHOOL/POST HS 746 13.8%
4 UNIVERSITY/FACULTY 588 10.9%
5 POST UNIVERSITY/GRADUATE STUDIES 13 .2%
99 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW 4 .1%

Q119

N

Labeled Values

Q120

N

Labeled Values

N

Q117_YR

N

Q118

N

Labeled Values

Q117_MTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q120-GRADE PARTNER COMPLETED
Valid 4021
Missing 1391

Labeled Values 99 DON'T REMEMBER/ DON'T KNOW 14 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q121-AGE OF PARTNER
Valid 4028
Missing 1384

Labeled Values 88 DON'T KNOW 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q122-FATHER LIVING
Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1446 26.7%
2 NO 197 3.6%
3 I NEVER KNEW HIM 13 .2%
8 DON'T KNOW 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q123-FATHER LIVE W/YOU
Valid 1446
Missing 3966
1 YES 787 14.5%
2 NO 659 12.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q124-AGE-LIVED WITH FATHER

Valid 857
Missing 4555
0 NEVER 15 .3%
88 DON'T REMEMBER 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q125-CLOSE TO FATHER BETWEEN 10 & 15

Valid 1488
Missing 3924
1 VERY CLOSE 260 4.8%
2 CLOSE 998 18.4%
3 NOT CLOSE 227 4.2%
4 DID NOT LIVE WITH HIM BETWEEN 10-15 2 .0%
8 DON'T REMEMBER 1 .0%

Labeled Values

Q125

N

Labeled Values

Labeled Values

Q123

N

Labeled Values

Q124

N

Q120_G

N

Q121

N

Q122

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q126-MOTHER LIVING

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1565 28.9%
2 NO 89 1.6%
3 I NEVER KNEW HER 2 .0%
8 DON'T KNOW 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q127-MOTHER LIVE W/YOU

Valid 1565
Missing 3847
1 YES 960 17.7%
2 NO 605 11.2%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q128-AGE-LIVED WITH MOTHER

Valid 695
Missing 4717
0 NEVER 2 .0%
88 DON'T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q129-CLOSE TO MOTHER BETWEEN 10 & 15

Valid 1634
Missing 3778
1 VERY CLOSE 1004 18.6%
2 CLOSE 574 10.6%
3 NOT CLOSE 55 1.0%
4 DID NOT LIVE WITH HIM BETWEEN 10-15 1 .0%
8 DON'T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q130-EDUCATION-MOTHER

Valid 1634
Missing 3778
0 NEVER ATTENDED SCHOOL 9 .2%
1 GENERAL SCHOOL/HIGH SCHOOL 912 16.9%
2 PROFESSIONAL SCHOOL 171 3.2%
3 TECHNICAL SCHOOL/POST HS 354 6.5%
4 UNIVERSITY/FACULTY 171 3.2%
5 POST UNIVERSITY/GRADUATE STUDIES 3 .1%
99 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW 14 .3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q130-GRADE MOTHER COMPLETED

Valid 1611
Missing 3801

Labeled Values 99 DON'T REMEMBER/ DON'T KNOW 19 .4%

Labeled Values

Q130_G

N

Labeled Values

Q129

N

Labeled Values

Q130

N

Labeled Values

Q127

N

Labeled Values

Q128

N

Q126

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q201-LEARN ABOUT STD IN SCHOOL

Valid 5412
Missing 0
1 YES 5273 97.4%
2 NO 110 2.0%
8 DK 28 .5%
9 NR 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q202-A-AGE TEACH-PREGNANCY OCCURS

Valid 5301
Missing 111
77 Should not be taught in school 1 .0%
88 DK 11 .2%
99 NR 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q202-A-AGE TEACH-CONTRACEPTIVES

Valid 5301
Missing 111
77 Should not be taught in school 2 .0%
88 DK 13 .2%
99 NR 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q202-C-AGE TEACH-STD

Valid 5301
Missing 111
77 Should not be taught in school 2 .0%
88 DK 12 .2%
99 NR 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q203-A-OPPOSE SEX ED-GIVE IDEA TO BEGIN

Valid 111
Missing 5301
1 AGREE 85 1.6%
2 DISAGREE 20 .4%
8 DK 4 .1%
9 NR 2 .0%

II. SEX EDUCATION

Q202_C

N

Labeled Values

Q203_A

N

Labeled Values

Q202_A

N

Labeled Values

Q202_B

N

Labeled Values

Q201

N

Labeled Values



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q203-B-OPPOSE SEX ED-TAUGHT IN HOME ONLY

Valid 111
Missing 5301
1 AGREE 81 1.5%
2 DISAGREE 26 .5%
8 DK 4 .1%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q203-C-OPPOSE SEX ED-RELIGION

Valid 111
Missing 5301
1 AGREE 33 .6%
2 DISAGREE 60 1.1%
8 DK 15 .3%
9 NR 3 .1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q204-A-PARENTS TALK-MENSTRUAL CYCLE

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1277 23.6%
2 NO 380 7.0%
8 DK 0 .0%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q204-B-PARENTS TALK-HOW PREGNANCY OCCURS

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 682 12.6%
2 NO 971 17.9%
8 DK 3 .1%
9 NR 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q204-C-PARENTS TALK-CONTRACEPTIVE METHOD

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 391 7.2%
2 NO 1260 23.3%
8 DK 5 .1%
9 NR 1 .0%

Q204_C

N

Labeled Values

Q204_A

N

Labeled Values

Q204_B

N

Labeled Values

Q203_B

N

Labeled Values

Q203_C

N

Labeled Values



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q204-D-PARENTS TALK-STD

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 459 8.5%
2 NO 1196 22.1%
8 DK 2 .0%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q204-E-PARENTS TALK-HIV/SIDA

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 426 7.9%
2 NO 1229 22.7%
8 DK 2 .0%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-A-<19 SCHOOL TAUGHT-MENSTRUAL CYCLE

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1455 26.9%
2 NO 199 3.7%
8 DK 3 .1%
9 NR 0 .0%

Value
Standard Attributes Label Q206-A-GRADE-TAUGHT-MENSTRUAL CYCLE

Valid 1455
Missing 3957

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-A-WHO-TAUGHT-MENSTRUAL CYCLE

Valid 1455
Missing 3957
1 TEACHER 1288 23.8%
2 DOCTOR/NURSE 164 3.0%
3 VOLUNTEER 1 .0%
7 OTHER 1 .0%
8 DON’T REMEMBER 1 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-B-<19 SCHOOL TAUGHT-FEMALE REPROD.

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1475 27.3%
2 NO 181 3.3%
8 DK 1 .0%
9 NR 0 .0%

N

Labeled Values

Q206_A

N

Q207_A

N

Labeled Values

Q205_B

Q204_E

N

Labeled Values

Q205_A

N

Labeled Values

Q204_D

N

Labeled Values



Value
Standard Attributes Label Q206-B-GRADE-TAUGHT-FEMALE REPROD. SYS

Valid 1475
Missing 3937

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-B-WHO-TAUGHT-FEMALE REPRO.SYS

Valid 1475
Missing 3937
1 TEACHER 1422 26.3%
2 DOCTOR/NURSE 50 .9%
3 VOLUNTEER 2 .0%
7 OTHER 1 .0%
8 DON’T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-C-<19 SCHOOL TAUGHT-MALE REPRO.SYS

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1444 26.7%
2 NO 211 3.9%
8 DK 2 .0%
9 NR 0 .0%

Value
Standard Attributes Label Q206-B-GRADE-TAUGHT-MALE REPROD. SYS

Valid 1444
Missing 3968

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-C-WHO-TAUGHT-MALE REPRO.SYS

Valid 1444
Missing 3968
1 TEACHER 1401 25.9%
2 DOCTOR/NURSE 41 .8%
3 VOLUNTEER 1 .0%
7 OTHER 1 .0%
8 DON’T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-D-<19 SCHOOL TAUGHT-HOW PG OCCURS

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 1133 20.9%
2 NO 524 9.7%
8 DK 0 .0%
9 NR 0 .0%

Q207_C

N

Labeled Values

Q205_D

N

Labeled Values

Labeled Values

Q205_C

N

Labeled Values

Q206_C

N

Q206_B

N

Q207_B

N



Value
Standard Attributes Label Q206-D-GRADE-TAUGHT-HOW PG OCCURS

Valid 1133
Missing 4279

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-D-WHO-TAUGHT-HOW PG OCCURS

Valid 1133
Missing 4279
1 TEACHER 1030 19.0%
2 DOCTOR/NURSE 102 1.9%
3 VOLUNTEER 1 .0%
7 OTHER 0 .0%
8 DON’T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-E-<19 SCHOOL TAUGHT-BC METHODS

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 539 10.0%
2 NO 1114 20.6%
8 DK 3 .1%
9 NR 1 .0%

Value
Standard Attributes Label Q206-E-GRADE-TAUGHT-BC METHODS

Valid 539
Missing 4873

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-E-WHO-TAUGHT-BC METHODS

Valid 539
Missing 4873
1 TEACHER 402 7.4%
2 DOCTOR/NURSE 135 2.5%
3 VOLUNTEER 2 .0%
7 OTHER 0 .0%
8 DON’T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-F-<19 SCHOOL TAUGHT-STD

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 782 14.4%
2 NO 869 16.1%
8 DK 5 .1%
9 NR 1 .0%

Labeled Values

Q205_F

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q206_E

N

Q207_E

N

Q206_D

N

Q207_D

N

Labeled Values

Q205_E



Value
Standard Attributes Label Q206-F-GRADE-TAUGHT-STD

Valid 782
Missing 4630

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-F-WHO-TAUGHT-STD

Valid 782
Missing 4630
1 TEACHER 572 10.6%
2 DOCTOR/NURSE 206 3.8%
3 VOLUNTEER 4 .1%
7 OTHER 0 .0%
8 DON’T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q205-G-<19 SCHOOL TAUGHT-HIV/AIDS

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 849 15.7%
2 NO 802 14.8%
8 DK 5 .1%
9 NR 1 .0%

Value
Standard Attributes Label Q206-G-GRADE-TAUGHT-HIV/AIDS

Valid 849
Missing 4563

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q207-G-WHO-TAUGHT-HIV/AIDS

Valid 849
Missing 4563
1 TEACHER 641 11.8%
2 DOCTOR/NURSE 202 3.7%
3 VOLUNTEER 5 .1%
7 OTHER 1 .0%
8 DON’T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q208-EVER ATTEND LECTURE ON SEX ED

Valid 1657
Missing 3755
1 YES 76 1.4%
2 NO 1580 29.2%
8 DON'T REMEMBER 1 .0%

N

Labeled Values

Q206_G

N

Q207_G

N

Labeled Values

Q208

Q207_F

N

Labeled Values

Q205_G

N

Labeled Values

Q206_F

N



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q209-WHERE LESSON ON SEX ED

Valid 76
Missing 5336
1 POLICLINIC 19 .4%
2 WOMEN'S CONSULTATION CENTER 22 .4%
3 HOSPITAL 9 .2%
4 COMMUNITY CENTER 24 .4%
20 OTHER 1 .0%
88 DON'T REMEMBER 1 .0%

Q209

N

Labeled Values



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q300-CURRENTLY PREGNANT

Valid 5412
Missing 0
1 YES 168 3.1%
2 NO 5226 96.6%
3 NOT SURE 18 .3%

Value
Standard Attributes Label Q301-MONTHS CURRENT PG

Valid 168
Missing 5244

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q302-WANT CURRENT PG

Valid 168
Missing 5244
1 WANTED TO GET PREGNANT THEN 131 2.4%
2 WANTED TO GET PREGNANT LATER 24 .4%
3 DID NOT WANT THE PREGNANCY THEN OR ANY TIME IN THE 

FUTURE
11 .2%

8 NOT SURE 2 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q303-FIRST PG

Valid 168
Missing 5244
1 YES 69 1.3%
2 NO 99 1.8%
3 NOT SURE 0 .0%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q304-MISCARRIAGE-ABORT-STILLBIRTH

Valid 69
Missing 5343
1 YES 1 .0%
2 NO 68 1.3%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q305-EVER BEEN PG

Valid 5244
Missing 168
1 YES 4171 77.1%
2 NO 412 7.6%
3 NOT SURE 0 .0%
4 NEVER HAD SEX 661 12.2%

III. FERTILITY/PREGNANCY

Labeled Values

Q305

N

Labeled Values

Labeled Values

Q303

N

Labeled Values

Q304

N

N

Labeled Values

Q301

N

Q302

N

Q300



Value Count Percent
Standard Attributes Label Q306-EVER HAD-STILL BIRTH/MISCARRIAGE

Valid 412
Missing 5000
1 YES 3 .1%
2 NO 409 7.6%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q307-EVER HAD LIVE BORN CHILDREN

Valid 4270
Missing 1142
1 YES 4102 75.8%
2 NO 168 3.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q308-NUMBER OF CHILDREN ALIVE

Valid 5412
Missing 0
1 YES 1499 27.7%
2 NO 1848 34.1%

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q309-ANY CHILDREN DIED

Valid 4102
Missing 1310
1 YES 273 5.0%
2 NO 3829 70.8%

Value
Standard Attributes Label Q310-NUMBER OF CHILDREN DIED

Valid 5412
Missing 0

Value
Standard Attributes Label Q310A-NUMBER OF LIVE BIRTHS-CORRECT

Valid 273
Missing 5139

Value Count Percent
Standard Attributes Label Q310B-AGREE-NBR-LIVE BIRTHS-CORRECT

Valid 273
Missing 5139
1 YES 273 5.0%
2 NO 0 .0%

Q310A

N

Q310B

N

Labeled Values

Labeled Values

Q309

N

Labeled Values

Q310

N

Labeled Values

Q307

N

Labeled Values

Q308

N

Q306

N



Value
Standard Attributes Label Q311-NUMBER OF PREGNANCIES

Valid 5412
Missing 0

Value
Standard Attributes Label Q317-NUMBER OF INDUCED ABORTIONS 1992-97

Valid 2306
Missing 3106

Value
Standard Attributes Label Q317-MINIABORTIONS SINCE 1992

Valid 2306
Missing 3106

Value
Standard Attributes Label Q331-LIVE BIRTHS SINCE 1992

Valid 2306
Missing 3106

Value
Standard Attributes Label Q331-STILLBIRTHS SINCE 1992

Valid 2306
Missing 3106

N

Q331_MOR

N

N

Q317_A

N

Q317_M

N

Q331_LIV

PNUM



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-A-HEARD OF PILL
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3599 66.5%

2 NO 1813 33.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-A-PILL-USE
Valid 3599
Missing 1813
1 YES 1738 32.1%

2 NO 1861 34.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-A-PILL-USE
Valid 3599
Missing 1813
1 YES 544 10.1%

2 NO 3055 56.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-A-PILL-CAN GET
Valid 3599
Missing 1813
1 YES 3074 56.8%

2 NO 525 9.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-A-PILL-DISCUSS ABOUT METHOD
Valid 3599
Missing 1813
1 MOTHER 52 1.0%

2 FATHER 1 .0%
3 RELATIVE 114 2.1%
4 BOYFRIEND 0 .0%
5 FRIEND 869 16.1%
6 CO-WORKER 174 3.2%
7 PARTNER/HUSBAND 11 .2%
8 SOMEONE WHO USES IT 405 7.5%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 1117 20.6%
10 TEACHER 88 1.6%
11 BOOKS 174 3.2%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 407 7.5%
13 TV 149 2.8%
14 RADIO 6 .1%
20 OTHER 11 .2%
88 DON'T REMEMBER 21 .4%

Labeled Values

Labeled Values

Q403_A

N

Labeled Values

Q404_A

N

Q401_A

IV. FAMILY PLANNING KNOWLEDGE/ SEXUAL EXPERIENCE

N

Labeled Values

Q402_A

N

Q400_A

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-B-IUD-HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 5283 97.6%

2 NO 129 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-B-USED IUD
Valid 5283
Missing 129
1 YES 4030 74.5%

2 NO 1253 23.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-B-IUD-HUSBAND/PARTNER
Valid 5283
Missing 129
1 YES 2522 46.6%

2 NO 2761 51.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-A-PILL-GET
Valid 5283
Missing 129
1 YES 4820 89.1%

2 NO 463 8.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-B-WHO TOLD-IUD
Valid 5283
Missing 129
1 MOTHER 203 3.8%

2 FATHER 2 .0%
3 RELATIVE 216 4.0%
4 BOYFRIEND 1 .0%
5 FRIEND 763 14.1%
6 CO-WORKER 157 2.9%
7 PARTNER/HUSBAND 3 .1%
8 SOMEONE WHO USES IT 542 10.0%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 2920 54.0%
10 TEACHER 87 1.6%
11 BOOKS 130 2.4%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 203 3.8%
13 TV 35 .6%
14 RADIO 1 .0%
20 OTHER 1 .0%
88 DON'T REMEMBER 19 .4%

Labeled Values

Q404_B

N

Labeled Values

Labeled Values

Q402_B

N

Labeled Values

Q403_B

N

Q400_B

N

Labeled Values

Q401_B

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-C-HEARD OF CONDOMS
Valid 5412
Missing 0
1 YES 5244 96.9%

2 NO 168 3.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-C-USED CONDOM
Valid 5244
Missing 168
1 YES 3655 67.5%

2 NO 1589 29.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-C-USE CONDOMS-W/PARTNER
Valid 5244
Missing 168
1 YES 1435 26.5%

2 NO 3809 70.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-C-GET CONDOMS
Valid 5244
Missing 168
1 YES 4691 86.7%

2 NO 553 10.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-C-WHO TOLD-CONDOMS
Valid 5244
Missing 168
1 MOTHER 36 .7%

2 FATHER 3 .1%
3 RELATIVE 128 2.4%
4 BOYFRIEND 20 .4%
5 FRIEND 1296 23.9%
6 CO-WORKER 295 5.5%
7 PARTNER/HUSBAND 1116 20.6%
8 SOMEONE WHO USES IT 348 6.4%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 598 11.0%
10 TEACHER 125 2.3%
11 BOOKS 139 2.6%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 294 5.4%
13 TV 714 13.2%
14 RADIO 7 .1%
20 OTHER 4 .1%
88 DON'T REMEMBER 121 2.2%

Labeled Values

Labeled Values

Q403_C

N

Labeled Values

Q404_C

N

Labeled Values

Q401_C

N

Labeled Values

Q402_C

N

Q400_C

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-D-HEARD OF FOAM/JELLY/CREAM
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1119 20.7%

2 NO 4293 79.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-D-USED FOAM/JELLY/CREAM
Valid 1119
Missing 4293
1 YES 657 12.1%

2 NO 462 8.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-D-GET FOAM/CREAM
Valid 1119
Missing 4293
1 YES 940 17.4%

2 NO 179 3.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-D-WHO TOLD-FOAM/JELLY/CREAM
Valid 1119
Missing 4293
1 MOTHER 7 .1%

2 FATHER 0 .0%
3 RELATIVE 27 .5%
4 BOYFRIEND 0 .0%
5 FRIEND 145 2.7%
6 CO-WORKER 51 .9%
7 PARTNER/HUSBAND 8 .1%
8 SOMEONE WHO USES IT 90 1.7%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 181 3.3%
10 TEACHER 40 .7%
11 BOOKS 179 3.3%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 249 4.6%
13 TV 135 2.5%
14 RADIO 1 .0%
20 OTHER 2 .0%
88 DON'T REMEMBER 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-E-HEARD OF FEMALE STERILIZATION
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3805 70.3%

2 NO 1607 29.7%

Labeled Values

Q400_E

N

Labeled Values

Labeled Values

Q403_D

N

Labeled Values

Q404_D

N

Q400_D

N

Labeled Values

Q401_D

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-E-USED FEMALE STERILIZATION
Valid 3805
Missing 1607
1 YES 2225 41.1%

2 NO 1580 29.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-E-USE FEMALE STER.W/PARTNER
Valid 3805
Missing 1607
1 YES 153 2.8%

2 NO 3652 67.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-E-GET FEMALE STERILZIATION
Valid 3805
Missing 1607
1 YES 3221 59.5%

2 NO 584 10.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-E-WHO TOLD-FEMALE STERIZATION
Valid 3805
Missing 1607
1 MOTHER 76 1.4%

2 FATHER 1 .0%
3 RELATIVE 182 3.4%
4 BOYFRIEND 1 .0%
5 FRIEND 370 6.8%
6 CO-WORKER 144 2.7%
7 PARTNER/HUSBAND 5 .1%
8 SOMEONE WHO USES IT 1069 19.8%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 979 18.1%
10 TEACHER 71 1.3%
11 BOOKS 243 4.5%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 505 9.3%
13 TV 138 2.5%
14 RADIO 3 .1%
20 OTHER 3 .1%
88 DON'T REMEMBER 15 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-F-HEARD OF VASECTOMY
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1393 25.7%

2 NO 4019 74.3%

Labeled Values

Labeled Values

Q404_E

N

Labeled Values

Q400_F

N

Labeled Values

Q402_E

N

Labeled Values

Q403_E

N

Q401_E

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-F-VASECTOMY-USE
Valid 1393
Missing 4019
1 YES 831 15.4%

2 NO 562 10.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-F-GET VASECTOMY
Valid 1393
Missing 4019
1 YES 2 .0%

2 NO 1391 25.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-F-USE VASECTOMY W/ PARTNER
Valid 1393
Missing 4019
1 YES 1139 21.0%

2 NO 254 4.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-F-WHO TOLD-VASECTOMY
Valid 1393
Missing 4019
1 MOTHER 12 .2%

2 FATHER 1 .0%
3 RELATIVE 21 .4%
4 BOYFRIEND 0 .0%
5 FRIEND 95 1.8%
6 CO-WORKER 55 1.0%
7 PARTNER/HUSBAND 8 .1%
8 SOMEONE WHO USES IT 35 .6%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 247 4.6%
10 TEACHER 47 .9%
11 BOOKS 230 4.2%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 433 8.0%
13 TV 198 3.7%
14 RADIO 4 .1%
20 OTHER 3 .1%
88 DON'T REMEMBER 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-G-HEARD OF NORPLANT
Valid 5412
Missing 0
1 YES 206 3.8%

2 NO 5206 96.2%

Labeled Values

Q400_G

N

Labeled Values

Labeled Values

Q403_F

N

Labeled Values

Q404_F

N

Q401_F

N

Labeled Values

Q402_F

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-G-USED NORPLANT
Valid 206
Missing 5206
1 YES 144 2.7%

2 NO 62 1.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-G-USE NORPLANT W/PARTNER
Valid 206
Missing 5206
1 YES 3 .1%

2 NO 203 3.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-G-GET-NORPLANT
Valid 206
Missing 5206
1 YES 167 3.1%

2 NO 39 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-G-WHO TOLD-NORPLANT
Valid 206
Missing 5206
1 MOTHER 0 .0%

2 FATHER 0 .0%
3 RELATIVE 2 .0%
4 BOYFRIEND 0 .0%
5 FRIEND 11 .2%
6 CO-WORKER 2 .0%
7 PARTNER/HUSBAND 0 .0%
8 SOMEONE WHO USES IT 14 .3%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 48 .9%
10 TEACHER 9 .2%
11 BOOKS 33 .6%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 59 1.1%
13 TV 26 .5%
14 RADIO 1 .0%
20 OTHER 1 .0%
88 DON'T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-H-HEARD OF INJECTION METHODS
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1245 23.0%

2 NO 4167 77.0%

Labeled Values

Labeled Values

Q404_G

N

Labeled Values

Q400_H

N

Labeled Values

Q402_G

N

Labeled Values

Q403_G

N

Q401_G

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-H-USED INJECTION METHODS
Valid 1245
Missing 4167
1 YES 668 12.3%

2 NO 577 10.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-H-USE INJECTION METHODS W/PARTNER
Valid 1245
Missing 4167
1 YES 34 .6%

2 NO 1211 22.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q403-H-GET INJECTIONS
Valid 1245
Missing 4167
1 YES 974 18.0%

2 NO 271 5.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-H-WHO TOLD-INJECTION METHODS
Valid 1245
Missing 4167
1 MOTHER 12 .2%

2 FATHER 0 .0%
3 RELATIVE 26 .5%
4 BOYFRIEND 1 .0%
5 FRIEND 203 3.8%
6 CO-WORKER 80 1.5%
7 PARTNER/HUSBAND 3 .1%
8 SOMEONE WHO USES IT 126 2.3%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 370 6.8%
10 TEACHER 23 .4%
11 BOOKS 107 2.0%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 212 3.9%
13 TV 72 1.3%
14 RADIO 2 .0%
20 OTHER 6 .1%
88 DON'T REMEMBER 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-I-HEARD OF CALENDAR METHOD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3848 71.1%

2 NO 1564 28.9%

Labeled Values

Q400_I

N

Labeled Values

Labeled Values

Q403_H

N

Labeled Values

Q404_H

N

Q401_H

N

Labeled Values

Q402_H

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-I-USED CALENDAR METHOD
Valid 3848
Missing 1564
1 YES 2832 52.3%

2 NO 1016 18.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-I-USE CALENDAR METHOD W/PARTNER
Valid 3848
Missing 1564
1 YES 1309 24.2%

2 NO 2539 46.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-I-WHO TOLD-CALENDAR METHOD
Valid 3848
Missing 1564
1 MOTHER 124 2.3%

2 FATHER 1 .0%
3 RELATIVE 189 3.5%
4 BOYFRIEND 5 .1%
5 FRIEND 1027 19.0%
6 CO-WORKER 176 3.3%
7 PARTNER/HUSBAND 205 3.8%
8 SOMEONE WHO USES IT 503 9.3%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 520 9.6%
10 TEACHER 85 1.6%
11 BOOKS 314 5.8%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 650 12.0%
13 TV 21 .4%
14 RADIO 3 .1%
20 OTHER 2 .0%
88 DON'T REMEMBER 23 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q400-J-HEARD OF WITHDRAWAL
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4734 87.5%

2 NO 678 12.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q401-J-USED WITHDRAWAL
Valid 4734
Missing 678
1 YES 4267 78.8%

2 NO 467 8.6%

Labeled Values

Labeled Values

Q400_J

N

Labeled Values

Q401_J

N

Labeled Values

Q402_I

N

Labeled Values

Q404_I

N

Q401_I

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q402-J-USE WITHDRAWAL W/PARTNER
Valid 4734
Missing 678
1 YES 3053 56.4%

2 NO 1681 31.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q404-J-WHO TOLD-WITHDRAWAL
Valid 4734
Missing 678
1 MOTHER 106 2.0%

2 FATHER 0 .0%
3 RELATIVE 123 2.3%
4 BOYFRIEND 27 .5%
5 FRIEND 665 12.3%
6 CO-WORKER 85 1.6%
7 PARTNER/HUSBAND 2979 55.0%
8 SOMEONE WHO USES IT 277 5.1%
9 DOCTOR, MEDICAL ASSISTANT/NURSE 173 3.2%
10 TEACHER 27 .5%
11 BOOKS 90 1.7%
12 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BROCHURES 147 2.7%
13 TV 5 .1%
14 RADIO 0 .0%
20 OTHER 2 .0%
88 DON'T REMEMBER 28 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q405-MOST EFFECTIVE CONTRACEPTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 PILLS 312 5.8%

2 IUD 2697 49.8%
3 CONDOM 716 13.2%
4 FOAMS/JELLY/CREAMS 11 .2%
7 FEMALE STERILIZATION 538 9.9%
8 NORPLANT 27 .5%
9 INJECTABLES (DEPO-PROVERA) 33 .6%
11 RHYTHM METHOD 196 3.6%
12 WITHDRAWAL 503 9.3%
19 DOUCHING AFTER INTERCOURSE 32 .6%
77 NONE OF THEM 48 .9%
88 DON'T KNOW/NOT SURE 299 5.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-1-PILL-EFFECTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 1196 22.1%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 1996 36.9%
3 LOW EFFECTIVENESS 258 4.8%
8 DON'T KNOW 1962 36.3%

Labeled Values

Labeled Values

Q405

N

Labeled Values

Q406_1

N

Q402_D

N

Labeled Values

Q404_J

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-2-IUD EFFECTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 3041 56.2%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 1813 33.5%
3 LOW EFFECTIVENESS 215 4.0%
8 DON'T KNOW 343 6.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-3-CONDOM EFFECTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 2287 42.3%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 1958 36.2%
3 LOW EFFECTIVENESS 499 9.2%
8 DON'T KNOW 668 12.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-4-CREAM/JELLY/FOAM EFFECTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 156 2.9%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 749 13.8%
3 LOW EFFECTIVENESS 383 7.1%
8 DON'T KNOW 4124 76.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-7-FEMALE STERILIZATION
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 3370 62.3%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 341 6.3%
3 LOW EFFECTIVENESS 86 1.6%
8 DON'T KNOW 1615 29.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-8-NORPLANT
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 442 8.2%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 139 2.6%
3 LOW EFFECTIVENESS 18 .3%
8 DON'T KNOW 4813 88.9%

Labeled Values

Q406_8

N

Labeled Values

Labeled Values

Q406_4

N

Labeled Values

Q406_7

N

Q406_2

N

Labeled Values

Q406_3

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-9-INJECTIONS
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 490 9.1%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 810 15.0%
3 LOW EFFECTIVENESS 72 1.3%
8 DON'T KNOW 4040 74.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-11-CALENDAR EFFECTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 484 8.9%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 1614 29.8%
3 LOW EFFECTIVENESS 1805 33.4%
8 DON'T KNOW 1509 27.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-12-WITHDRAWAL EFFECTIVE
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 1019 18.8%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 1485 27.4%
3 LOW EFFECTIVENESS 2241 41.4%
8 DON'T KNOW 667 12.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q406-19-EFFECTIVE BC-DOUCHING
Valid 5412
Missing 0
1 HIGH EFFECTIVENESS 383 7.1%

2 MEDIUM EFFECTIVENESS 894 16.5%
3 LOW EFFECTIVENESS 3383 62.5%
8 DON'T KNOW 752 13.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q408-AGE FIRST MENSTUATION
Valid 1657
Missing 3755
0 NOT YET 8 .1%

88 DON'T REMEMBER 5 .1%
99 REFUSE TO ANSWER 0 .0%

Labeled Values

Labeled Values

Q406_19

N

Labeled Values

Q408

N

Labeled Values

Q406_11

N

Labeled Values

Q406_12

N

Q406_9

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q409-KNOW ABOUT MENSTRUATION-BEGIN
Valid 1649
Missing 3763
1 YES 1435 26.5%

2 NO 211 3.9%
8 DON'T REMEMBER 3 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q410-MONTH-FIRST SEX
Valid 1657
Missing 3755
0 NEVER HAD SEXUAL INTERCOURSE 682 12.6%

98 DON'T REMEMBER 1 .0%
99 REFUSE TO ANSWER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q410-YEAR-FIRST SEX
Valid 975
Missing 4437
0 NEVER HAD SEXUAL INTERCOURSE 0 .0%

9898 DON'T REMEMBER 1 .0%
9999 REFUSE TO ANSWER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q411-AGE-FIRST INTERCOURSE
Valid 975
Missing 4437

Labeled Values 88 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q412-1ST SEX-SEXUAL PARTNER RELATIONSHIP
Valid 975
Missing 4437
1 HUSBAND 514 9.5%

2 FIANCEE, ENGAGED TO BE MARRIED 144 2.7%
3 BOYFRIEND 155 2.9%
4 FRIEND 112 2.1%
5 ACQUAINTANCE 15 .3%
6 JUST MET 3 .1%
7 RELATIVE 0 .0%
8 FORCED INTERCOURSE / RAPE 32 .6%
20 OTHER 0 .0%
88 DON'T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q413-1ST PARTNER AGE
Valid 943
Missing 4469

Labeled Values 88 DK/DR 7 .1%

Q412

N

Labeled Values

Q413

N

Labeled Values

Q410_YR

N

Labeled Values

Q411

N

Q409

N

Labeled Values

Q410_MTH

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q414-LAST HAD SEX
Valid 943
Missing 4469
0 FIRST TIME WE MET 2 .0%

777 OTHER 0 .0%
888 DONT REMEMBER 2 .0%
999 NO RESPONSE 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q415-DISCUSS BC METHOD W/PARTNER-BEF SEX
Valid 943
Missing 4469
1 YES 347 6.4%

2 NO 592 10.9%
8 DON'T REMEMBER 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q416-FIRST SEX-USE BC METHOD
Valid 943
Missing 4469
1 YES 247 4.6%

2 NO 695 12.8%
8 DK 1 .0%
9 REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q417-METHOD USED-FIRST SEXUAL CONTACT
Valid 247
Missing 5165
1 PILLS 1 .0%

2 IUD 0 .0%
3 CONDOM 78 1.4%
4 FOAMS/JELLY/CREAMS 2 .0%
7 FEMALE STERILIZATION 0 .0%
8 NORPLANT 0 .0%
9 INJECTABLES 0 .0%
11 CALENDAR METHOD 23 .4%
12 WITHDRAWAL 138 2.5%
19 DOUCHE 4 .1%
20 OTHER 0 .0%
77 NONE 0 .0%
88 DON'T KNOW/DON'T REMEMBER 1 .0%

N

Labeled Values

Q417

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q415

N

Labeled Values

Q416

Q414



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q418-BC METHOD-WHO DECIDED-1ST TIME
Valid 247
Missing 5165
1 You 42 .8%

2 Your partner 109 2.0%
3 Both you and your partner 94 1.7%
8 Don't remember 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q419-PRIMARY REASON NOT TO USE
Valid 695
Missing 4717
1 SEX WAS NOT EXPECTED 129 2.4%

2 THOUGHT IT WAS A SAFE TIME OF THE MONTH 7 .1%
3 COULD NOT FIND A CONTRACEPTIVE 

METHOD/UNAVAILABLE/DIFFICULT 
0 .0%

4 RESPONDENT WAS AGAINST IT 8 .1%
5 PARTNER WAS AGAINST IT 18 .3%
6 DID NOT KNOW ABOUT CONTRACEPTION 32 .6%
7 WANTED TO GET PREGNANT 301 5.6%
8 DID NOT WANT TO USE A METHOD 58 1.1%
9 DID NOT THINK ABOUT USING A METHOD 130 2.4%
10 NEGLIGENCE 7 .1%
20 OTHER 2 .0%
88 DON'T REMEMBER/DON'T KNOW 3 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q420-AGE FIRST SEXUAL CONTACT
Valid 3757
Missing 1655
0 NEVER HAD SEXUAL INTERCOURSE 36 .7%

88 DK/NR 6 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q421-LAST 30 DAYS-HAD SEXUAL CONTACT
Valid 4694
Missing 718
1 YES 3775 69.8%

2 NO 917 16.9%
9 REF 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q422-LAST 3 MONTHS-SEXUAL CONTACT
Valid 919
Missing 4493
1 YES 344 6.4%

2 NO 574 10.6%
9 REF 1 .0%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q421

N

Labeled Values

Q422

N

Labeled Values

Q419

N

Labeled Values

Q420

Q418



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q423-NBR OF PARTNERS-LAST 3 MONTHS
Valid 4119
Missing 1293
88 DK 2 .0%

99 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q424-SEXUAL PARTNERS IN LIFE
Valid 4694
Missing 718
888 DK 17 .3%

999 REF 30 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q425-MONTH-LAST SEXUAL CONTATCT
Valid 4694
Missing 718
98 DK 0 .0%

99 NR 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Q425-YEAR-LAST SEXUAL CONTACT
Valid 4694

Missing 718

N

N

Labeled Values

Q425_MTH

N

Labeled Values

Q425_YR

Q423

N

Labeled Values

Q424



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q501-VERIFY RESPONDENT USES BC METHOD
Valid 4694
Missing 718
1 NEVER USED 500 9.2%

2 EVER USED 4194 77.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q502-DISCUSS BIRTH CONTROL W/PARTNER
Valid 500
Missing 4912
1 NEVER USED 493 9.1%

2 EVER USED 7 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q503-LAST 30 DAYS-USE BIRTH CONTROL
Valid 4201
Missing 1211
1 YES 3190 58.9%

2 NO 1011 18.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q504-METHOD OF BIRTH CONTROL
Valid 3190
Missing 2222
1 PILLS 104 1.9%

2 IUD 1645 30.4%
3 CONDOM 190 3.5%
4 FOAM/JELLY/CREAMS 3 .1%
5 CONDOM + SPERMICIDE 0 .0%
6 CONDOM +WITHDRAWAL/CALENDAR 103 1.9%
7 FEMALE STERILIZATION 148 2.7%
8 NORPLANT 0 .0%
9 INJECTABLES(DEPO PROVERA) 6 .1%
10 OTHER MODERN METHODS 2 .0%
11 CALENDAR 82 1.5%
12 WITHDRAWAL 743 13.7%
13 WITHDRAWAL AND CALENDAR 164 3.0%
20 OTHER TRADITIONAL METHODS 0 .0%
88 NOT SURE 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q505-LAST 30 DAYS-USED CONDOM
Valid 2897
Missing 2515
1 YES 23 .4%

2 NO 2874 53.1%

N

Labeled Values

Q505

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q503

N

Labeled Values

Q504

Q501

V. CURRENT AND PAST CONTRACEPTIVE USE

N

Labeled Values

Q502



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q506A-LAST 30 DAYS-USE BC METHOD-Q504?
Valid 3190
Missing 2222
1 PILLS 105 1.9%

2 IUD 1645 30.4%
3 CONDOM 187 3.5%
4 FOAM/JELLY/CREAMS 3 .1%
5 CONDOM + SPERMICIDE 0 .0%
6 CONDOM +WITHDRAWAL/CALENDAR 100 1.8%
7 FEMALE STERILIZATION 147 2.7%
8 NORPLANT 0 .0%
9 INJECTABLES(DEPO PROVERA) 6 .1%
10 OTHER MODERN METHODS 5 .1%
11 CALENDAR 82 1.5%
12 WITHDRAWAL 744 13.7%
13 WITHDRAWAL AND CALENDAR 166 3.1%
20 OTHER TRADITIONAL METHODS 0 .0%
88 NOT SURE 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q506B-AGREE-LAST 30 DAYS-USE BC METHOD
Valid 3190
Missing 2222
1 YES 3158 58.4%

2 NO 32 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-A-REASON NO BC-DIFFICULT TO OBTAIN
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 194 3.6%

2 Somewhat Important 234 4.3%
3 Not Important 531 9.8%
8 Not Sure 30 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-B-REASON TRAD BC-COST
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 360 6.7%

2 Somewhat Important 206 3.8%
3 Not Important 395 7.3%
8 Not Sure 28 .5%

N

Labeled Values

Q507_B

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q506B

N

Labeled Values

Q507_A

Q506A



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-C-REASON TRAD BC-LITTLE KNOWLEDGE
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 405 7.5%

2 Somewhat Important 272 5.0%
3 Not Important 296 5.5%
8 Not Sure 16 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-D-REASON TRAD BC-SIDE EFFECTS
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 602 11.1%

2 Somewhat Important 189 3.5%
3 Not Important 178 3.3%
8 Not Sure 20 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-E-REASON TRAD BC-PARTNER PREFERS
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 316 5.8%

2 Somewhat Important 283 5.2%
3 Not Important 366 6.8%
8 Not Sure 24 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-F-REASON TRAD BC-RELIGION
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 34 .6%

2 Somewhat Important 99 1.8%
3 Not Important 803 14.8%
8 Not Sure 53 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q507-G-REASON TRAD BC-DOCTOR RECOMMENDS
Valid 989
Missing 4423
1 Very Important 158 2.9%

2 Somewhat Important 113 2.1%
3 Not Important 651 12.0%
8 Not Sure 67 1.2%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q507_F

N

Labeled Values

Q507_G

N

Labeled Values

Q507_D

N

Labeled Values

Q507_E

Q507_C



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q508-EFFECTIVENESS OF BC
Valid 989
Missing 4423
1 Current method more effective 238 4.4%

2 About equally effective 425 7.9%
3 Current method less effective 285 5.3%
8 DON'T KNOW/NOT SURE 41 .8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q509-PREFER OTHER BC METHOD
Valid 3190
Missing 2222
1 YES 663 12.3%

2 NO 2527 46.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q510-OTHER METHOD BC PREFERRED
Valid 663
Missing 4749
1 PILLS 131 2.4%

2 IUD 359 6.6%
3 CONDOM 25 .5%
4 FOAM/JELLY/CREAMS 14 .3%
5 CONDOM + SPERMICIDE 1 .0%
6 CONDOM +WITHDRAWAL/CALENDAR 0 .0%
7 FEMALE STERILIZATION 50 .9%
8 NORPLANT 12 .2%
9 INJECTABLES(DEPO PROVERA) 46 .8%
10 OTHER MODERN METHODS 0 .0%
11 CALENDAR 10 .2%
12 WITHDRAWAL 2 .0%
13 WITHDRAWAL AND CALENDAR 0 .0%
20 OTHER TRADITIONAL METHODS 1 .0%
88 NOT SURE 12 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q511-REASON NOT TO USE PREFERED BC
Valid 663
Missing 4749
1 DOCTOR WILL NOT PRESCRIBE IT 62 1.1%

2 COST 102 1.9%
3 NOT AVAILABLE/UNRELIABLE SUPPLIES/DIFFICULT ACCESS 19 .4%
4 TOO FAR AWAY 11 .2%
5 DO NOT KNOW HOW TO OBTAIN IT 57 1.1%
6 HUSBAND/PARTNER OBJECTS TO IT 15 .3%
7 RELIGIOUS REASONS 0 .0%
8 FEAR OF SIDE EFFECTS 129 2.4%
9 HAS NOT YET MADE UP HER MIND 229 4.2%
20 OTHER 37 .7%
88 DON'T KNOW 2 .0%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q510

N

Labeled Values

Q511

Q508

N

Labeled Values

Q509



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q512-PROBLEM GETTING BC
Valid 3190
Missing 2222
1 YES 424 7.8%

2 NO 2766 51.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q513-IMPORTANT PROBLEM
Valid 424
Missing 4988
1 SIDE EFFECTS 103 1.9%

2 HEALTH CONCERNS 49 .9%
3 ACCESS/AVAILABILITY 1 .0%
4 COST 5 .1%
5 SOMETIMES FORGET TO USE 18 .3%
6 SOMETIMES DIFFICULT/INCONVENIENT TO USE 56 1.0%
7 HUSBAND/PARTNER DISAPPROVES 99 1.8%
8 LESS EFFECTIVE METHOD/GOT PREGNANT WHILE USING IT 86 1.6%
20 OTHER 7 .1%
88 DK/DR 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q514-REASON-PARTNER-NOT USE BC
Valid 1504
Missing 3908
1 DOES NOT CURRENTLY HAVE A PARTNER/ NOT SEXUALLY ACTIVE 

IN TH
587 10.8%

2 TRYING TO GET PREGNANT 190 3.5%
3 POSTPARTUM/BREASTFEEDING 63 1.2%
4 CURRENTLY PREGNANT 159 2.9%
5 HYSTERECTOMY/MENOPAUSE 42 .8%
6 DOCTOR SAID HER PARTNER CANNOT HAVE CHILDREN 48 .9%
7 SHE/COUPLE TRIED TO GET PREGNANT FOR AT LEAST 2 YEARS 

AND DI
209 3.9%

8 FEAR OF SIDE EFFECTS 12 .2%
9 CONCERNED ABOUT LONG TERM HEALTH PROBLEMS 2 .0%
10 LOVEMAKING WOULD BE INTERRUPTED 3 .1%
11 BIRTH CONTROL IS DIFFICULT TO USE 2 .0%
12 BIRTH CONTROL IS TOO MESSY 4 .1%
13 CANNOT AFFORD BIRTH CONTROL (COSTS TOO MUCH) 2 .0%
14 BIRTH CONTROL IS DIFFICULT TO GET (TOO FAR AWAY) 1 .0%
15 BIRTH CONTROL IS NOT (VERY) EFFECTIVE 0 .0%
16 RESPONDENT DOES NOT WANT TO USE A METHOD 17 .3%
17 PARTNER OBJECTS TO USING METHOD 12 .2%
18 OBJECTS DUE TO RELIGIOUS REASONS 11 .2%
19 DOES NOT KNOW WHERE TO GET METHOD 2 .0%
20 DOES NOT KNOW HOW TO USE BIRTH CONTROL METHODS 6 .1%
21 RESPONDENT DOES NOT THINK SHE CAN GET PREGNANT 64 1.2%
22 DIDN'T THINK ABOUT IT 21 .4%
23 NEGLIGENCE 9 .2%
77 OTHER 37 .7%
88 DK 1 .0%

N

Labeled Values

Q514

N

Labeled Values

Q512

N

Labeled Values

Q513



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q515-USE BC METHOD NEXT 12 MONTHS
Valid 1414
Missing 3998
1 YES 394 7.3%

2 NO 715 13.2%
8 NO SURE 305 5.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q516-WANT-BC METHOD IN FUTURE
Valid 1020
Missing 4392
1 YES 280 5.2%

2 NO 411 7.6%
8 NO SURE 329 6.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q517-METHOD OF BIRTH CONTROL-FUTURE USE
Valid 674
Missing 4738
1 PILLS 63 1.2%

2 IUD 342 6.3%
3 CONDOM 100 1.8%
4 FOAM/JELLY/CREAMS 3 .1%
5 CONDOM + SPERMICIDE 1 .0%
6 CONDOM +WITHDRAWAL/CALENDAR 9 .2%
7 FEMALE STERILIZATION 15 .3%
8 NORPLANT 4 .1%
9 INJECTABLES(DEPO PROVERA) 7 .1%
10 OTHER MODERN METHODS 0 .0%
11 CALENDAR 21 .4%
12 WITHDRAWAL 70 1.3%
13 WITHDRAWAL AND CALENDAR 11 .2%
20 OTHER TRADITIONAL METHODS 6 .1%
88 NOT SURE 22 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q518-WILLING TO PAY FOR BC
Valid 550
Missing 4862

Labeled Values 888 NOT SURE/DON'T KNOW 250 4.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q519-DISCUSS BIRTH CONTROL W/PARTNER
Valid 4694
Missing 718
1 NEVER 1945 35.9%

2 ONE OR TWO TIMES 1172 21.7%
3 THREE TIMES OR MORE 1316 24.3%
4 RESPONDENT HAD NO PARTNER DURING THE LAST YEAR 261 4.8%

Labeled Values

N

Labeled Values

Q518

N

Q519

N

N

Labeled Values

Q516

N

Labeled Values

Q517

Q515



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q520-PARTNER AGREE ABOUT BC
Valid 2488
Missing 2924
1 APPROVE 2352 43.5%

2 DISAPPROVE 119 2.2%
8 NOT SURE/DON'T KNOW 17 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q521-USE OF CONDOME BESIDES BC
Valid 4694
Missing 718
1 BIRTH CONTROL ONLY 1115 20.6%

2 DISEASE PREVENTION ONLY 34 .6%
3 BOTH 280 5.2%
4 NEVER USED CONDOM 3258 60.2%
8 OTHER 7 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q522-CONDOM-NEVER USE-REASON
Valid 3265
Missing 2147
1 PREVENTING PREGNANCY IS WOMAN'S RESPONSIBILITY 6 .1%

2 PARTNER(S) OBJECTED TO USE CONDOMS 569 10.5%
3 HAVE ONLY ONE PARTNER 637 11.8%
4 THEY ARE ONLY FOR USE WITH PROSTITUTES 82 1.5%
5 THEY ARE ONLY FOR USE OUTSIDE MARRIAGE(COUPLE) 95 1.8%
6 CONDOMS DIMINISH PLEASURE/SPONTANEITY 53 1.0%
7 CONDOMS ARE NOT EFFECTIVE IN PREVENTING PREGNANCY 33 .6%
8 CONDOMS ARE BAD FOR YOUR HEALTH? 28 .5%
9 CONDOMS ARE TOO DIFFICULT TO USE 36 .7%
10 LOVEMAKING WOULD BE INTERRUPTED 45 .8%
11 CONDOM USE IS TOO MESSY 283 5.2%
12 CONDOMS ARE EXPENSIVE 52 1.0%
13 SHE HAS NEVER THOUGHT ABOUT IT 987 18.2%
14 PSYCHOLOGICAL RESISTANCE 122 2.3%
15 PREFERS WITHDRAWAL 105 1.9%
20 OTHER 102 1.9%
88 DON'T KNOW 30 .6%

Labeled Values

Q522

N

Labeled Values

Q520

N

Labeled Values

Q521

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q524_BC METHOD USED -JANUARY 1992
Valid 2237
Missing 3175
0 NO METHOD 0 .0%

1 PILL 47 .9%
2 IUD 1116 20.6%
3 CONDOM 108 2.0%
4 SPERMICIDES 3 .1%
5 CONDOM+ SPERMICIDES 3 .1%
6 CONDOM+ CAL./WITHDRAWAL 85 1.6%
7 TUBAL LIGATION 62 1.1%
8 NORPLANT 0 .0%
9 DEPO-PROVERA 1 .0%
10 OTHER MODERN MET 1 .0%
11 CALENDAR 82 1.5%
12 COITUS INTERUPTUS (WITHDRAWAL) 597 11.0%
13 COITUS INTERUPTUS + CALENDAR 132 2.4%
20 OTHER TRADITIONAL MET. 0 .0%
88 DO NOT REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q524-START-METHOD USED IN JANUARY 1992
Valid 2237
Missing 3175

Labeled Values 98 DK/REF 144 2.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q524-START-METHOD USED IN JANUARY 1992
Valid 2237
Missing 3175

Labeled Values 9898 DK/REF 8 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q525-LAST CONTRACEPTIVE USED IN CALENDER
Valid 3932
Missing 1480
1 PILLS 153 2.8%

2 IUD 1797 33.2%
3 CONDOM 294 5.4%
4 FOAM/JELLY/CREAMS 5 .1%
5 CONDOM+ SPERMICIDES 1 .0%
6 CONDOM +WITHDRAWAL/CALENDAR 139 2.6%
7 FEMALE STERILIZATION 148 2.7%
8 NORPLANT 0 .0%
9 DEPO-PROVERA 10 .2%
10 OTHER MODERN METHOD 2 .0%
11 CALENDAR 124 2.3%
12 WITHDRAWAL 1045 19.3%
13 WITHDRAWAL+CALENDAR 213 3.9%
20 OTHER TRADITIONAL MET. 1 .0%
88 DO NOT REMEMBER 0 .0%

N

Labeled Values

Labeled Values

Q524_MTH

N

Q524_YR

N

Q525

Q524_BC

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q526-WHERE GOT LAST USED-CONTRACEPTIVE
Valid 2549
Missing 2863
1 VILLAGE DISPENSARY 125 2.3%

2 MEDICAL CIRCUMSCRIPTION CLINIC 116 2.1%
3 WOMEN'S CONSULTATION CLINIC 985 18.2%
4 HOSPITAL/MATERNITY/GYN WARD 478 8.8%
5 PHARMACY 628 11.6%
6 OPEN MARKET 19 .4%
8 STORE/DRUGSTORE 17 .3%
9 PARTNER 137 2.5%
10 FRIEND 24 .4%
11 RELATIVE 14 .3%
20 OTHER 2 .0%
88 DON'T KNOW 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q527-PAY FOR LAST USED METHOD
Valid 2549
Missing 2863
1 YES 1194 22.1%

2 NO 1225 22.6%
3 PARTNER GETS THE METHOD 130 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q528-COST OF METHOD
Valid 1194
Missing 4218

Labeled Values 888 DOES NOT REMEMBER 134 2.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q529-WHO GIVES/ADVICE ON CONTRACEPTIVE
Valid 2549
Missing 2863
1 PHYSICIAN 1749 32.3%

2 NURSE/MIDWIFE 209 3.9%
3 PHARMACIST 14 .3%
4 MOTHER 27 .5%
5 OTHER RELATIVE 32 .6%
6 FRIEND 76 1.4%
7 PARTNER 287 5.3%
8 NOBODY 145 2.7%
20 OTHER 10 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q530-HEALTH PROVIDER TALK ABOUT OTHER BC
Valid 1958
Missing 3454
1 YES 1027 19.0%

2 NO 931 17.2%

Labeled Values

Q530

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q528

N

Q529

N

Q526

N

Labeled Values

Q527



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q531-HEALTH PROVIDER COMPARE BC METHODS
Valid 1027
Missing 4385
1 YES 963 17.8%

2 NO 64 1.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q532-MEDICAL-EXPLAIN COMPLICATIONS-BC
Valid 1958
Missing 3454
1 YES 1497 27.7%

2 NO 461 8.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q533-SATISFIED W/FAMILY PLANNING SERVICE
Valid 1958
Missing 3454
1 Very satisfied 417 7.7%

2 Satisfied 1299 24.0%
3 Somewhat satisfied 136 2.5%
4 Not satisfied 104 1.9%
5 Not at all satisfied 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q534-PHYSICALLY ABLE TO GET PREGNANT
Valid 1511
Missing 3901
1 YES 240 4.4%

2 NO 880 16.3%
3 NOT SURE 215 4.0%
4 CURRENTLY PREGNANT 169 3.1%

Labeled Values

Q534

N

Labeled Values

Labeled Values

Q532

N

Labeled Values

Q533

N

Q531

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q535-MAIN MOTIVE NOT PREGNANT
Valid 1099
Missing 4313
1 RESPONDENT DOES NOT HAVE A PARTNER/ IS NOT SEXUALLY 

ACTIVE
555 10.3%

2 CURRENTLY BREAST-FEEDING /POSTPARTUM 57 1.1%
3 HYSTERECTOMY 23 .4%
4 MENOPAUSE 25 .5%
5 OVARIAN CYSTS/ OVARIAN DYSFUNCTION 35 .6%
6 RESPONDENT HAD BOTH TUBES REMOVED OR OBSTRUCTED 33 .6%
7 PELVIC INFLAMATORY DISEASE (PID) 87 1.6%
8 ENDOCRIN DYSFUNCTION OR OTHER SYSTEMIC DISEASES 4 .1%
9 OTHER MEDICAL CAUSES THAT MAKES PREGNANCY IMPOSSIBLE 31 .6%

10 HAS TRIED TO GET PREGNANT IN THE PAST 2 YEARS AND DID NOT 
SU

194 3.6%

11 PARTNER HAD A MEDICAL OPERATION AND CANNOT HAVE 
CHILDREN

3 .1%

12 PARTNER IS INFERTILE 18 .3%
13 CURRENTLY USES A METHOD (GO BACK TO Q504 AND CORRECT 

IT)
0 .0%

20 OTHER 0 .0%
88 DK 32 .6%
99 REF 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q536-LAST 12 MONTHS-WANTED CONDOM
Valid 4694
Missing 718
1 YES 329 6.1%

2 NO 4357 80.5%
3 DID NOT KNOW WERE SHE CAN GET CONDOMS 8 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q537-LAST 12 MONTHS-GET CONDOM
Valid 329
Missing 5083
1 YES 326 6.0%

2 NO 3 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q538-REASON-NOT GET CONDOM
Valid 3
Missing 5409
1 CONDOMS UNAVAILABLE/OUT OF STOCK 0 .0%

2 COST 1 .0%
3 HARD TO FIND/DID NOT HAVE TIME TO LOOK FOR THEM 1 .0%
4 EMBARRASSED TO ASK FOR THEM IN A PHARMACY/FP CLINIC 1 .0%
7 OTHER 0 .0%
8 DON'T REMEMBER 0 .0%

Labeled Values

Q538

N

Labeled Values

Labeled Values

Q536

N

Labeled Values

Q537

N

Q535

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q539-INTEND TO HAVE CHILDREN-FUTURE
Valid 4526
Missing 886
1 WANT A BABY 1622 30.0%

2 DO NOT WANT A BABY 1702 31.4%
3 RESPONDENT AND PARTNER DISAGREE 993 18.3%
8 DK 209 3.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q540-AFTER PREGNANCY-INTEND HAVE ANOTHER
Valid 168
Missing 5244
1 YES 81 1.5%

2 NO 56 1.0%
3 RESPONDENT AND PARTNER DISAGREE 7 .1%
8 DK 24 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q541-WHEN WANT TO GET PG AGAIN
Valid 1703
Missing 3709
1 you want to get pregnant now, 415 7.7%

2 within the next 12 months, 191 3.5%
3 In 1-2 years, 429 7.9%
4 In 3-5 years, 392 7.2%
5 Or after 5 years? 175 3.2%
8 DK 101 1.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q542-OPERATION TO PREVENT CHILDREN
Valid 2991
Missing 2421
1 YES 281 5.2%

2 NO 2518 46.5%
3 ALREADY STERILIZED 139 2.6%
8 NOT SURE 34 .6%

Labeled Values

Q542

N

Labeled Values

Labeled Values

Q540

N

Labeled Values

Q541

N

Q539

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q543-IMPORTANT REASON-NOT PREVENT PG
Valid 2552
Missing 2860
1 HEALTH RISKS/FEAR OF SIDE EFFECTS 234 4.3%

2 FEAR OF OPERATION 618 11.4%
3 DOESN'T KNOW ENOUGH ABOUT /NEVER HEARD OF 

STERILIZATION
133 2.5%

4 MIGHT WANT ANOTHER CHILD 336 6.2%
5 COST 100 1.8%
6 DOES NOT HAVE A PARTNER/NOT SEXUALLY ACTIVE 137 2.5%
7 TOO YOUNG OR TOO OLD (APPROACHING MENOPAUSE) 447 8.3%
8 HAVEN'T THOUGHT ABOUT IT 365 6.7%
9 NOT CULTURALLY ACCEPTABLE 50 .9%
10 RELIGIOUS REASONS 20 .4%
11 CANNOT GET PREGNANT 48 .9%
12 PREFERS OTHER METHODS 52 1.0%
20 OTHER 0 .0%
88 DON'T KNOW 12 .2%

Labeled Values

Q543

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q601-EVER HAD GYN EXAM
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4798 88.7%

2 NO 614 11.3%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q602-MAIN REASON-NO GYN EXAM
Valid 614
Missing 4798
1 DOES NOT NEED TO GO TO GYNECOLOGIC EXAM 37 .7%

2 SHE IS HEALTHY AND HAS NOT GYNECOLOGIC PROBLEMS 197 3.6%
3 THERE IS NOT TIME TO GO FOR EXAM 89 1.6%
4 SHE FORGETS ABOUT IT 15 .3%
5 SHE DOES NOT LIKE GYNECOLOGIC EXAM 15 .3%
6 IT IS DIFFICULT TO GET APPOINTMENT 0 .0%
7 DOES NOT LIKE PLACE/FACILITY 0 .0%
8 DOES NOT LIKE THE STAFF 0 .0%
9 WAITING TIME IS TOO LONG 1 .0%
10 DOCTOR DID NOT RECOMMEND 9 .2%
11 SHE IS EMBARRASED TO HAVE GYNECOLOGIC EXAM 8 .1%
12 NEVER THOUGHT ABOUT IT 8 .1%
13 NOT SEXUALLY ACTIVE 41 .8%
14 VIRGIN 188 3.5%
20 OTHER 5 .1%
88 DK 1 .0%
99 NR 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q603-GYN EXAM-HOW OFTEN
Valid 4797
Missing 615
1 At least once per year 3589 66.3%

2 Every 1-2 years 802 14.8%
3 Every 3-5 years 206 3.8%
4 Less than every 5 years 197 3.6%
8 DK/DR 3 .1%

N

Labeled Values

Q603

N

Labeled Values

Q601

N

VI. WOMEN'S HEALTH

Labeled Values

Q602



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q604-VAGINAL EXAM-PAP TEST
Valid 5412
Missing 0
1 YES 2032 37.5%

2 NO 3262 60.3%
8 DK 117 2.2%
9 NR 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q605-MAIN REASON-NO PAP SMEAR
Valid 3380
Missing 2032
1 NEVER HEARD OF IT 740 13.7%

2 DOCTOR HAS NOT RECOMMENDED IT 1098 20.3%
3 SHE IS HEALTHY AND HAS NO GYNECOLOGIC PROBLEMS 831 15.4%
4 SHE DOES NOT FEEL TEST IS NECESSARY 93 1.7%
5 DOES NOT HAVE TIME TO GO FOR A TEST/ SHE FORGETS ABOUT 

IT
96 1.8%

6 NEVER THOUGHT OF IT 34 .6%
7 SHE IS  AFRAID OF THE RESULTS 3 .1%
8 SHE IS  AFRAID IT COULD BE PAINFUL 4 .1%
9 TOO EMBARRASSED TO GET THE TEST OR A PELVIC EXAM. 5 .1%
10 SHE  HAD NO PARTNER/ NOT SEXUALLY ACTIVE 413 7.6%
20 OTHER 5 .1%
88 DON'T KNOW 34 .6%
99 REFUSE TO ANSWER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q606-LAST HAD PAP SMEAR-WHEN
Valid 2032
Missing 3380
1 within the last year, (O TO 11 MONTHS AGO) 1096 20.3%

2 1 to 2 years ago, (12 TO 23 MONTHS AGO) 372 6.9%
3 2-3 years ago, (24 to 35 MONTHS AGO) 222 4.1%
4 more than 3 years ago? (36+MONTHS AGO) 329 6.1%
8 DON'T KNOW 13 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q607-SELF-BREAST EXAM-HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3619 66.9%

2 NO 1793 33.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q608-BREAST-SELF EXAM-EVER DO
Valid 3619
Missing 1793
1 YES 2396 44.3%

2 NO 1223 22.6%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q607

N

Labeled Values

Q608

N

Labeled Values

Q605

N

Labeled Values

Q606

Q604



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q609-HOW OFTEN-BREAST-SELF EXAM
Valid 2396
Missing 3016
1 Once a month/After each menstruation 1685 31.1%

2 Every 2-5 months 431 8.0%
3 Every 6-11 months 161 3.0%
4 Once per year or less 119 2.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q610-EVER TRIED CIGARETTE SMOKING
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1075 19.9%

2 NO 4337 80.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q611-AGE-SMOKED FIRST TIME
Valid 1075
Missing 4337
88 DK 6 .1%

99 NR 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q612-SMOKED 100 CIGARETTES IN LIFETIME
Valid 1075
Missing 4337
1 YES 350 6.5%

2 NO 723 13.4%
8 DK 2 .0%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q613-AGE-STARTED SMOKING REGULARLY
Valid 350
Missing 5062
0 NEVER SMOKED REGULARLY 35 .6%

99 NR 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q614-LAST 30 DAYS-SMOKE CIGARETTES
Valid 350
Missing 5062
1 Every Day 199 3.7%

2 Almost Every Day 43 .8%
3 Some Days 55 1.0%
4 Not at All in the last 30 days 53 1.0%
9 REF 0 .0%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q613

N

Labeled Values

Q614

N

Labeled Values

Q611

N

Labeled Values

Q612

Q609

N

Labeled Values

Q610



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q615-LAST 30 DAYS-HOW MANY CIGARETTES
Valid 297
Missing 5115
1 1 CIGARETTES PER DAY 33 .6%

2 2-5 CIGARETTES PER DAY 141 2.6%
3 6-10 CIGARETTES PER DAY 91 1.7%
4 4   11-19 CIGARETTES PER DAY 20 .4%
5 20 OR MORE CIGARETTES PER DAY 12 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q616-MONTH-LAST SMOKED CIGARETTE
Valid 53
Missing 5359
98 DK 5 .1%

99 REF 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q616-YEAR-LAST SMOKED CIGARETTE
Valid 53
Missing 5359
88 DK 0 .0%

99 REF 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-A-DIABETES-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 49 .9%

2 NO 5338 98.6%
8 DK 24 .4%
9 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-B-HYPERTENTION-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 751 13.9%

2 NO 4637 85.7%
8 DK 23 .4%
9 REF 1 .0%

N

Labeled Values

Q617_B

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q616_YR

N

Labeled Values

Q617_A

Q615

N

Labeled Values

Q616_MTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-C-ANEMIA-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1071 19.8%

2 NO 4319 79.8%
8 DK 21 .4%
9 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-D-HEART DISEASE-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 687 12.7%

2 NO 4706 87.0%
8 DK 18 .3%
9 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-E-HEPATITIS B-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 418 7.7%

2 NO 4972 91.9%
8 DK 21 .4%
9 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-F-PID-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1227 22.7%

2 NO 4160 76.9%
8 DK 24 .4%
9 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-G-URINARY INFECTION-DOCTOR EVER TOL
Valid 5412
Missing 0
1 YES 747 13.8%

2 NO 4637 85.7%
8 DK 27 .5%
9 REF 1 .0%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q617_F

N

Labeled Values

Q617_G

N

Labeled Values

Q617_D

N

Labeled Values

Q617_E

Q617_C



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q617-H-ASHMA-DOCTOR EVER TOLD
Valid 5412
Missing 0
1 YES 57 1.1%

2 NO 5327 98.4%
8 DK 25 .5%
9 REF 3 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q618-ALCOHOL-NBR DRINKS-PAST 3 MONTHS
Valid 5412
Missing 0
0 NO DRINKS/ONLY FEW SIPS 2443 45.1%

88 DK 7 .1%
99 REF 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q619-HOW OFTEN DRINK-ALCOHOL
Valid 2961
Missing 2451
1 EVERYDAY 37 .7%

2 ALMOST EVERY DAY 107 2.0%
3 1-2 TIMES A WEEK 793 14.7%
4 2-3 TIMES A MONTH 651 12.0%
5 ONCE A MONTH 1007 18.6%
6 1-2 TIMES IN THREE MONTHS 366 6.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q620-DRINK MORE THAN USUAL-SOME DAYS
Valid 2961
Missing 2451
1 YES 749 13.8%

2 NO 2209 40.8%
8 DK 3 .1%
9 NR 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q621-ALCOHOL-DRINK MORE THAN USUAL
Valid 749
Missing 4663
88 DK 2 .0%

99 REF 0 .0%

N

Labeled Values

Q621

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q619

N

Labeled Values

Q620

Q617_H

N

Labeled Values

Q618



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q622-HOW OFTEN DRINK MORE THAN USUAL
Valid 747
Missing 4665
1 EVERYDAY 0 .0%

2 ALMOST EVERY DAY 4 .1%
3 1-2 TIMES A WEEK 20 .4%
4 2-3 TIMES A MONTH 73 1.3%
5 ONCE A MONTH 285 5.3%
6 1-2 TIMES IN THREE MONTHS 365 6.7%

N

Labeled Values

Q622



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q700-NUMBER OF IDEAL CHILDREN
Valid 5412
Missing 0
0 0 CHILDREN 13 .2%

1 1 CHILD 303 5.6%
2 1-2   CHILDREN 624 11.5%
3 2 CHILDREN 2264 41.8%
4 2-3 CHILDREN 1046 19.3%
5 3 CHILDREN 713 13.2%
6 3-4 CHILDREN 174 3.2%
7 4 CHILDREN 137 2.5%
8 5 OR MORE 60 1.1%
9 GOD KNOWS 45 .8%
77 AS MANY AS POSSIBLE 2 .0%
88 DON'T KNOW 31 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q701-MOST LIKELY FOR WOMEN TO GET PG
Valid 5412
Missing 0
1 Just before menstruation starts 229 4.2%

2 During menstruation 20 .4%
3 Right after menstruation ends 1406 26.0%
4 Halfway between her periods 2541 47.0%
5 It doesn't matter, all times alike 873 16.1%
7 Other 0 .0%
8 DON'T KNOW 343 6.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q702-BREASTFEEDING-EFFECT ON PG RISK
Valid 5412
Missing 0
1 INCREASES THE RISK 1470 27.2%

2 DECREASES THE RISK 1945 35.9%
3 HAS NO EFFECT 1420 26.2%
8 DO NOT KNOW 577 10.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q703-WOMEN RIGHT TO DECIDE-PG/ABORTION
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4391 81.1%

2 NO 1021 18.9%

Q703

N

Labeled Values

Q701

N

Labeled Values

Q702

N

Labeled Values

Q700

N

VII. REPRODUCTIVE HEALTH KNOWLEDGE/ATTITUDES

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q704-A-WOMEN ABORT-LIFE ENDANGERED
Valid 1021
Missing 4391
1 YES 731 13.5%

2 NO 127 2.3%
3 DEP. 133 2.5%
8 DK 30 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q704-B-WOMEN ABORT-FETUS DEFORMED
Valid 1021
Missing 4391
1 YES 903 16.7%

2 NO 57 1.1%
3 DEP. 39 .7%
8 DK 22 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q704-C-WOMEN-ABORT-PG RESULT OF RAPE
Valid 1021
Missing 4391
1 YES 437 8.1%

2 NO 227 4.2%
3 DEP. 310 5.7%
8 DK 47 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q704-D-WOMEN-ABORT-HEALTH ENDANGERED
Valid 1021
Missing 4391
1 YES 390 7.2%

2 NO 277 5.1%
3 DEP. 311 5.7%
8 DK 43 .8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q704-E-WOMEN ABORT-UNMARRIED
Valid 1021
Missing 4391
1 YES 155 2.9%

2 NO 493 9.1%
3 DEP. 349 6.4%
8 DK 24 .4%

Q704_D

N

Labeled Values

Q704_E

N

Labeled Values

Q704_B

N

Labeled Values

Q704_C

N

Labeled Values

Q704_A

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q704-F-WOMEN ABORT-CANNOT AFFORD CHILD
Valid 1021
Missing 4391
1 YES 329 6.1%

2 NO 454 8.4%
3 DEP. 200 3.7%
8 DK 38 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q705-WHAT TO DO-UNWANTED PG
Valid 5412
Missing 0
1 Have the baby and keep it 1739 32.1%

2 Have the baby and give it up for adoption 185 3.4%
3 Have an abortion 3403 62.9%
8 Don't know 85 1.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-A-AGREE-WOMEN PG-1ST TIME SEX
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 4447 82.2%

2 DON'T AGREE 599 11.1%
8 DK 366 6.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-B-AGREE-ALL PEOPLE GET MARRIED
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 3993 73.8%

2 DON'T AGREE 1272 23.5%
8 DK 147 2.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-C-AGREE-YOUTH-HAVE SEX-FRIENDS SEX
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 2330 43.1%

2 DON'T AGREE 2605 48.1%
8 DK 477 8.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-D-AGREE-MEN NOT INTERESTED IN BC
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 1682 31.1%

2 DON'T AGREE 3214 59.4%
8 DK 516 9.5%

Q706_C

N

Labeled Values

Q706_D

N

Labeled Values

Q706_A

N

Labeled Values

Q706_B

N

Labeled Values

Q704_F

N

Labeled Values

Q705

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-E-AGREE-WOMEN NO-DISCUSS BC/PARTNER
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 890 16.4%

2 DON'T AGREE 4095 75.7%
8 DK 427 7.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-F-AGREE-WOMEN HAVE KIDS-GOD GIVES
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 1514 28.0%

2 DON'T AGREE 3765 69.6%
8 DK 133 2.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-G-AGREE-CHILD CARE-WOMEN  JOB
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 371 6.9%

2 DON'T AGREE 5035 93.0%
8 DK 6 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q706-H-AGREE-WOMEN-VIRGIN WHEN MARRIED
Valid 5412
Missing 0
1 AGREE 3580 66.1%

2 DON'T AGREE 1704 31.5%
8 DK 128 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q707-WHO DECIDES HOW MANY CHILDREN
Valid 5412
Missing 0
1 The woman, 194 3.6%

2 The man, or 225 4.2%
3 Both? 4968 91.8%
8 DON'T KNOW 25 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-A-PILL-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 953 17.6%

2 MEDIUM RISK 1958 36.2%
3 HIGH RISK 923 17.1%
8 DK 1578 29.2%

Q707

N

Labeled Values

Q708_A

N

Labeled Values

Q706_G

N

Labeled Values

Q706_H

N

Labeled Values

Q706_E

N

Labeled Values

Q706_F

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-B-IUD-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 1367 25.3%

2 MEDIUM RISK 2460 45.5%
3 HIGH RISK 1206 22.3%
8 DK 379 7.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-C-CONDOM-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 3963 73.2%

2 MEDIUM RISK 733 13.5%
3 HIGH RISK 120 2.2%
8 DK 596 11.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-D-FEMALE STERILIZATION-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 1047 19.3%

2 MEDIUM RISK 1027 19.0%
3 HIGH RISK 1806 33.4%
8 DK 1532 28.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-E-DEPO PROVERA-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 201 3.7%

2 MEDIUM RISK 1121 20.7%
3 HIGH RISK 555 10.3%
8 DK 3535 65.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-F-ABORTION-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 28 .5%

2 MEDIUM RISK 230 4.2%
3 HIGH RISK 4920 90.9%
8 DK 234 4.3%

Q708_F

N

Labeled Values

Q708_D

N

Labeled Values

Q708_E

N

Labeled Values

Q708_B

N

Labeled Values

Q708_C

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q708-G-MINIABORTION-RISK
Valid 5412
Missing 0
1 LOW RISK 47 .9%

2 MEDIUM RISK 364 6.7%
3 HIGH RISK 4758 87.9%
8 DK 243 4.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-A-AGREE-PILL EASY TO USE
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 2882 53.3%

2 DISAGREE 392 7.2%
8 DK 325 6.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-B-AGREE-EASY TO GET
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 2663 49.2%

2 DISAGREE 472 8.7%
8 DK 464 8.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-C-AGREE-PILLS TOO EXPENSIVE
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 2097 38.7%

2 DISAGREE 658 12.2%
8 DK 844 15.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-D-AGREE-STRESSFUL TO REMEMBER PILL
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 2280 42.1%

2 DISAGREE 933 17.2%
8 DK 386 7.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-E-AGREE-PILL ALLOW SPONTANEITY
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 1635 30.2%

2 DISAGREE 656 12.1%
8 DK 1308 24.2%

Q709_E

N

Labeled Values

Q709_C

N

Labeled Values

Q709_D

N

Labeled Values

Q709_A

N

Labeled Values

Q709_B

N

Labeled Values

Q708_G

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-F-AGREE-PILL PROTECT AGAINST CANCER
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 1496 27.6%

2 DISAGREE 484 8.9%
8 DK 1619 29.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-G-AGREE-PILL DIMINISH SEX ENJOYMENT
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 562 10.4%

2 DISAGREE 1251 23.1%
8 DK 1786 33.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-H-AGREE-PILL MAKE PERIODS REGULAR
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 1985 36.7%

2 DISAGREE 298 5.5%
8 DK 1316 24.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-I-AGREE-PILL DECREASE BLOOD LOSS
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 1655 30.6%

2 DISAGREE 375 6.9%
8 DK 1569 29.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q709-J-AGREE-PILL-DECREASE CRAMPS
Valid 3599
Missing 1813
1 AGREE 1632 30.2%

2 DISAGREE 357 6.6%
8 DK 1610 29.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-A-RISK OF PILL-CANCER
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 834 15.4%

2 DECREASED RISK 1268 23.4%
3 NOT AFFECTED 274 5.1%
8 DK 1223 22.6%

Q710_A

N

Labeled Values

Q709_I

N

Labeled Values

Q709_J

N

Labeled Values

Q709_G

N

Labeled Values

Q709_H

N

Labeled Values

Q709_F

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-B-RISK OF PILL-HYPERTENTION
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1070 19.8%

2 DECREASED RISK 349 6.4%
3 NOT AFFECTED 777 14.4%
8 DK 1403 25.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-C-RISK/PILL-MYOCARDIAL INFARCTION
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1052 19.4%

2 DECREASED RISK 290 5.4%
3 NOT AFFECTED 834 15.4%
8 DK 1423 26.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-D-RISK/PILL-TROMBOPHLEBITIS
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1025 18.9%

2 DECREASED RISK 245 4.5%
3 NOT AFFECTED 806 14.9%
8 DK 1523 28.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-E-RISK/PILL-WEIGHT GAIN
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 2492 46.0%

2 DECREASED RISK 198 3.7%
3 NOT AFFECTED 256 4.7%
8 DK 653 12.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-F-RISK/PILL-STD
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 991 18.3%

2 DECREASED RISK 334 6.2%
3 NOT AFFECTED 1264 23.4%
8 DK 1010 18.7%

Q710_E

N

Labeled Values

Q710_F

N

Labeled Values

Q710_C

N

Labeled Values

Q710_D

N

Labeled Values

Q710_B

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-G-RISK/PILL-INFERTILITY
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1053 19.5%

2 DECREASED RISK 729 13.5%
3 NOT AFFECTED 697 12.9%
8 DK 1120 20.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-H-RISK/PILL-DEPRESSION
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1411 26.1%

2 DECREASED RISK 290 5.4%
3 NOT AFFECTED 700 12.9%
8 DK 1198 22.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-I-RISK/PILL-HEADACHES/MIGRAINES
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1608 29.7%

2 DECREASED RISK 271 5.0%
3 NOT AFFECTED 644 11.9%
8 DK 1076 19.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q710-J-RISK/PILL-ECTOPIC PG
Valid 3599
Missing 1813
1 INCREASED RISK 1046 19.3%

2 DECREASED RISK 474 8.8%
3 NOT AFFECTED 687 12.7%
8 DK 1392 25.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q711-B-AGREE IUD-STRESSFUL TO USE
Valid 5283
Missing 129
1 AGREE 2262 41.8%

2 DISAGREE 2246 41.5%
8 DK 775 14.3%

Q711_B

N

Labeled Values

Q710_I

N

Labeled Values

Q710_J

N

Labeled Values

Q710_G

N

Labeled Values

Q710_H

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q711-C-AGREE IUD-CAUSE SPOTTING
Valid 5283
Missing 129
1 AGREE 2931 54.2%

2 DISAGREE 1496 27.6%
8 DK 856 15.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q711-D-AGREE-IUD-INCREASE MENSTRUAL PAIN
Valid 5283
Missing 129
1 AGREE 3531 65.2%

2 DISAGREE 1020 18.8%
8 DK 732 13.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q712-A-RISK/IUD-CANCER
Valid 5283
Missing 129
1 INCREASED RISK 3217 59.4%

2 DECREASED RISK 291 5.4%
3 NOT AFFECTED 529 9.8%
8 DK 1246 23.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q712-B-RISK/IUD-PID
Valid 5283
Missing 129
1 INCREASED RISK 3999 73.9%

2 DECREASED RISK 237 4.4%
3 NOT AFFECTED 398 7.4%
8 DK 649 12.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q712-C-RISK/IUD-INFERTILITY
Valid 5283
Missing 129
1 INCREASED RISK 2645 48.9%

2 DECREASED RISK 510 9.4%
3 NOT AFFECTED 867 16.0%
8 DK 1261 23.3%

Q712_B

N

Labeled Values

Q712_C

N

Labeled Values

Q711_D

N

Labeled Values

Q712_A

N

Labeled Values

Q711_C

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q712-D-RISK/IUD-ABDOMINAL PAIN
Valid 5283
Missing 129
1 INCREASED RISK 3975 73.4%

2 DECREASED RISK 334 6.2%
3 NOT AFFECTED 436 8.1%
8 DK 538 9.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q712-E-RISK/IUD-PROLONGED BLEEDING
Valid 5283
Missing 129
1 INCREASED RISK 3892 71.9%

2 DECREASED RISK 333 6.2%
3 NOT AFFECTED 436 8.1%
8 DK 622 11.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q712-F-RISK/IUD-ECTOPIC PG
Valid 5283
Missing 129
1 INCREASED RISK 2876 53.1%

2 DECREASED RISK 407 7.5%
3 NOT AFFECTED 634 11.7%
8 DK 1366 25.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q713-HOW EFFECTIVE-CONDOME PREVENT STD
Valid 5412
Missing 0
1 Very Effective 1388 25.6%

2 Somewhat effective 2661 49.2%
3 Not very effective 614 11.3%
4 Not at all effective 140 2.6%
8 DON'T KNOW 609 11.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q714-WANT MORE INFORMATION-BC METHODS
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3982 73.6%

2 NO 1383 25.6%
8 DON'T KNOW 47 .9%

Q714

N

Labeled Values

Q712_F

N

Labeled Values

Q713

N

Labeled Values

Q712_D

N

Labeled Values

Q712_E

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q715-WHO BEST INFORMED/CONTRACEPTIVE
Valid 3982
Missing 1430
1 GYNECOLOGIST 2594 47.9%

2 PHYSICIAN-GENERAL PRACTITIONER 6 .1%
3 NURSE/MIDWIFE 174 3.2%
4 SOMEBODY WHO USES CONTRACEPTION 66 1.2%
5 FRIEND 23 .4%
6 HUSBAND/PARTNER 22 .4%
7 MOTHER 73 1.3%
8 RELATIVE 17 .3%
9 MASS-MEDIA 921 17.0%
20 OTHER 76 1.4%
88 DON'T KNOW 10 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q716-EVER TALKED W/PARTNER-USE CONDOM
Valid 1657
Missing 3755
1 YES 497 9.2%

2 NO 490 9.1%
3 NEVER HAD A PARTNER 666 12.3%
8 DON'T REMEMBER 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q717-A-FEEL-PARTNER W/CONDOM-EMBARRASSED
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 287 5.3%

2 DISAGREE 661 12.2%
8 DK 43 .8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q717-B-FEEL-PARTNER/CONDOM-ANGRY
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 204 3.8%

2 DISAGREE 742 13.7%
8 DK 45 .8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q717-C-FEEL-PARTNER/CONDOM-SAFE FROM PG
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 880 16.3%

2 DISAGREE 66 1.2%
8 DK 45 .8%

Q717_B

N

Labeled Values

Q717_C

N

Labeled Values

Q716

N

Labeled Values

Q717_A

N

Labeled Values

Q715

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q717-D-FEEL/CONDOM-SAFE FROM HIV
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 857 15.8%

2 DISAGREE 82 1.5%
8 DK 52 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q717-E-FEEL/CONDOM-DONE SOMETHING WRONG
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 171 3.2%

2 DISAGREE 775 14.3%
8 DK 45 .8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q717-F-FEEL/CONDOM-SAFE FROM STD
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 877 16.2%

2 DISAGREE 67 1.2%
8 DK 47 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-A-AGREE-CONDOM DECREASE ENJOYMENT
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 505 9.3%

2 DISAGREE 200 3.7%
8 DK 286 5.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-B-AGREE-CONDOMS-MESSY TO USE
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 536 9.9%

2 DISAGREE 241 4.5%
8 DK 214 4.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-C-AGREE-CONDOMS-REQUIRES SELF-CONTR
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 619 11.4%

2 DISAGREE 180 3.3%
8 DK 192 3.5%

Q718_B

N

Labeled Values

Q718_C

N

Labeled Values

Q717_F

N

Labeled Values

Q718_A

N

Labeled Values

Q717_D

N

Labeled Values

Q717_E

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-D-AGREE-CONDOM-USED MORE THAN ONCE
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 24 .4%

2 DISAGREE 913 16.9%
8 DK 54 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-E-AGREE-CONDOMS-USERS PROMISCUOUS
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 313 5.8%

2 DISAGREE 491 9.1%
8 DK 187 3.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-F-AGREE-CONDOMS-EMBARRASS TO BUY
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 395 7.3%

2 DISAGREE 540 10.0%
8 DK 56 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-G-AGREE-CONDOMS-EMBARRASS TO ASK
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 370 6.8%

2 DISAGREE 544 10.1%
8 DK 77 1.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-H-AGREE-CONDOMS-WOMEN DONOT LIKE
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 710 13.1%

2 DISAGREE 85 1.6%
8 DK 196 3.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-I-AGREE-CONDOMS-MEN DO NOT LIKE
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 713 13.2%

2 DISAGREE 90 1.7%
8 DK 188 3.5%

Q718_H

N

Labeled Values

Q718_I

N

Labeled Values

Q718_F

N

Labeled Values

Q718_G

N

Labeled Values

Q718_D

N

Labeled Values

Q718_E

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-J-AGREE-CONDOMS-USE W/NEW PARTNER
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 838 15.5%

2 DISAGREE 48 .9%
8 DK 105 1.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-K-AGREE-CONDOMS-NOT NECESSARY-KNOW
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 510 9.4%

2 DISAGREE 386 7.1%
8 DK 95 1.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-L-AGREE-CONDOMS-WOMEN ASK TO USE
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 540 10.0%

2 DISAGREE 310 5.7%
8 DK 141 2.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q718-M-AGREE-CONDOMS-EASY TO DISCUSS
Valid 991
Missing 4421
1 AGREE 446 8.2%

2 DISAGREE 368 6.8%
8 DK 177 3.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-A-AGREE-NOT WISE TO PLAN-LUCK
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 1191 22.0%

2 DISAGREE 429 7.9%
8 DK 37 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-B-AGREE-WHAT HAPPENS WILL
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 1181 21.8%

2 DISAGREE 436 8.1%
8 DK 40 .7%

Q719_A

N

Labeled Values

Q719_B

N

Labeled Values

Q718_L

N

Labeled Values

Q718_M

N

Labeled Values

Q718_J

N

Labeled Values

Q718_K

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-C-AGREE-LIFE CONTROLLED BY OTHERS
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 774 14.3%

2 DISAGREE 833 15.4%
8 DK 50 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-D-AGREE-MUST CONFORM TO GET WANTS
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 442 8.2%

2 DISAGREE 1188 22.0%
8 DK 27 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-E-AGREE-FAMILY WANTS COME FIRST
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 630 11.6%

2 DISAGREE 1005 18.6%
8 DK 22 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-F-AGREE-DETERMINE WHAT WILL HAPPEN
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 337 6.2%

2 DISAGREE 1260 23.3%
8 DK 60 1.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q719-G-AGREE-GET WANTS-WORK HARD
Valid 1657
Missing 3755
1 AGREE 1379 25.5%

2 DISAGREE 260 4.8%
8 DK 18 .3%

Q719_G

N

Labeled Values

Q719_E

N

Labeled Values

Q719_F

N

Labeled Values

Q719_C

N

Labeled Values

Q719_D

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-A-HOUSEHOLD FLUSH TOILET
Valid 5412
Missing 0
1 YES 2310 42.7%

2 NO 3102 57.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-B-HOUSEHOLD HAS CENTRAL HEAT
Valid 5412
Missing 0
1 YES 2723 50.3%

2 NO 2689 49.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-C-HOUSEHOLD HAS REFRIGERATOR
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4840 89.4%

2 NO 572 10.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-D-HOUSEHOLD HAS TELEVISION
Valid 5412
Missing 0
1 YES 5064 93.6%

2 NO 348 6.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-E-HOUSEHOLD HAS AUTOMOBILE
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1464 27.1%

2 NO 3948 72.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-F-HOUSEHOLD HAS VCR
Valid 5412
Missing 0
1 YES 920 17.0%

2 NO 4492 83.0%

Labeled Values

Q800_F

N

Labeled Values

Labeled Values

Q800_D

N

Labeled Values

Q800_E

N

Labeled Values

Q800_B

N

Labeled Values

Q800_C

N

Q800_A

N

VIII. SOCIOECONOMIC CHARACTERISTICS



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-G-HOUSEHOLD HAS TELEPHONE
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1974 36.5%

2 NO 3438 63.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-H-HOUSEHOLD HAS VACATION HOME
Valid 5412
Missing 0
1 YES 631 11.7%

2 NO 4781 88.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q800-I-HOUSEHOLD HAS ORCHARD/GARDEN
Valid 5412
Missing 0
1 YES 3918 72.4%

2 NO 1494 27.6%

Value

Standard Attributes Label Q801-A-NBR OF ROOMS-HOUSE/FLAT
Valid 5412

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q802-HOUSE/APARTMENT-BEST DESCRIBE
Valid 5412
Missing 0
1 Own home/apartment 4199 77.6%

2 Rental, from private owner 110 2.0%
3 Rental, state owned 876 16.2%
4 Living with other family/relatives 227 4.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q803-NATIONALITY
Valid 5412
Missing 0
1 MOLDOVAN 3701 68.4%

2 RUSSIAN 840 15.5%
3 GYPSY 14 .3%
4 UCRAINIAN 517 9.6%
5 GAGAUZAN 180 3.3%
7 OTHER 25 .5%
9 REFUSED/NOT STATED 0 .0%

Q803

N

Labeled Values

Labeled Values

Q801

N

Q802

N

Labeled Values

Labeled Values

Q800_H

N

Labeled Values

Q800_I

N

Q800_G

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q804-LANGUAGE
Valid 5412
Missing 0
1 MOLDOVAN 3270 60.4%

2 RUSSIAN 1463 27.0%
3 MOLDOVAN+RUSSIAN 338 6.2%
4 UCRAINIAN 158 2.9%
7 OTHER 13 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q805-RELIGION
Valid 5412
Missing 0
1 ORTHODOX 5098 94.2%

2 CATHOLIC 11 .2%
3 BAPTIST 35 .6%
4 PENTECOSTAL 23 .4%
5 EVANGHELICAL 16 .3%
6 OTHER PROTESTANT 3 .1%
7 OTHER 12 .2%
8 NO RELIGION 168 3.1%
9 UNDECLARED 5 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q806-HOW OFTEN ATTEND RELIGIOUS SERVICES
Valid 5239
Missing 173
1 At least once a week 246 4.5%

2 At least once a month, but less than once a week 274 5.1%
3 Less than once a month 601 11.1%
4 Only on holidays 3548 65.6%
5 Never 570 10.5%

Q805

N

Labeled Values

Q806

N

Labeled Values

Q804

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-A-SYPHILIS-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 5362 99.1%

2 NO 48 .9%
8 DK 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-B-GONORHEA-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4888 90.3%

2 NO 509 9.4%
8 DK 15 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-C-TRICHONOSIS-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4357 80.5%

2 NO 1029 19.0%
8 DK 26 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-D-GENITAL WARTS-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1355 25.0%

2 NO 3962 73.2%
8 DK 95 1.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-E-GENITAL YEAST INF-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 4256 78.6%

2 NO 1137 21.0%
8 DK 19 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-F-GENITAL HERPES-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1234 22.8%

2 NO 4077 75.3%
8 DK 101 1.9%

Q900_E

N

Labeled Values

Q900_F

N

Labeled Values

Q900_C

N

Labeled Values

Q900_D

N

Labeled Values

Q900_A

N

Labeled Values

Q900_B

N

Labeled Values

IX-A. KNOWLEDGE OF AIDS



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q900-G-HIV/AIDS VIRUS-EVER HEARD OF
Valid 5412
Missing 0
1 YES 5372 99.3%

2 NO 37 .7%
8 DK 3 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q901-INFORMATION SOURCE-HIV/AIDS
Valid 5372
Missing 40
1 TEACHER 155 2.9%

2 FAMILY 59 1.1%
3 FRIENDS 176 3.3%
4 CO-WORKERS 155 2.9%
5 DOCTOR/NURSE 343 6.3%
6 FAMILY PLANNING CLINIC 35 .6%
7 SCHOOL 261 4.8%
8 TV 2898 53.5%
9 RADIO 169 3.1%
10 NEWSPAPERS, MAGAZINES, BOOKS, BROCHURES 1104 20.4%
20 OTHER 9 .2%
88 DK 8 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q902-HIV INFECTED W/OUT CLINICAL SIGNS
Valid 5372
Missing 40
1 YES 4292 79.3%

2 NO 494 9.1%
8 DK 586 10.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-A-WAY TO GET HIV-TRANSFUSION
Valid 5372
Missing 40
1 YES 5257 97.1%

2 NO 39 .7%
8 DK 76 1.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-B-WAY TO GET HIV-PUBLIC BATHROOMS
Valid 5372
Missing 40
1 YES 2240 41.4%

2 NO 2514 46.5%
8 DK 618 11.4%

Q903_B

N

Labeled Values

Q902

N

Labeled Values

Q903_A

N

Labeled Values

Q900_G

N

Labeled Values

Q901

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-C-WAY TO GET HIV-KISS ON MOUTH
Valid 5372
Missing 40
1 YES 2722 50.3%

2 NO 2190 40.5%
8 DK 460 8.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-D-WAY TO GET HIV-SEX-HETEROSEXUAL
Valid 5372
Missing 40
1 YES 5353 98.9%

2 NO 7 .1%
8 DK 12 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-E-WAY TO GET HIV-SEX-HOMOSEXUAL
Valid 5372
Missing 40
1 YES 4988 92.2%

2 NO 28 .5%
8 DK 356 6.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-F-WAY TO GET HIV-SHAKING HANDS
Valid 5372
Missing 40
1 YES 984 18.2%

2 NO 3872 71.5%
8 DK 516 9.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-G-WAY TO GET HIV-DONATE BLOOD
Valid 5372
Missing 40
1 YES 5173 95.6%

2 NO 118 2.2%
8 DK 81 1.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-H-WAY TO GET HIV-INFECTED NEEDLES
Valid 5372
Missing 40
1 YES 5274 97.5%

2 NO 41 .8%
8 DK 57 1.1%

Q903_H

N

Labeled Values

Q903_F

N

Labeled Values

Q903_G

N

Labeled Values

Q903_D

N

Labeled Values

Q903_E

N

Labeled Values

Q903_C

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-I-WAY TO GET HIV-MOSQUITO BITES
Valid 5372
Missing 40
1 YES 2729 50.4%

2 NO 1778 32.9%
8 DK 865 16.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-J-WAY TO GET HIV-USE OBJECTS-AIDS
Valid 5372
Missing 40
1 YES 2459 45.4%

2 NO 2388 44.1%
8 DK 525 9.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-K-WAY TO GET HIV-MANICURE
Valid 5372
Missing 40
1 YES 4569 84.4%

2 NO 420 7.8%
8 DK 383 7.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q903-L-WAY TO GET HIV-SURGERY/DENTAL
Valid 5372
Missing 40
1 YES 5083 93.9%

2 NO 106 2.0%
8 DK 183 3.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-A-PEOPLE@RISK FOR HIV-MARRIED WOMAN
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 1315 24.3%

2 LOW RISK 2836 52.4%
3 HIGH RISK 760 14.0%
4 DEPENDS 387 7.2%
8 DK 74 1.4%

Q903_L

N

Labeled Values

Q904_A

N

Labeled Values

Q903_J

N

Labeled Values

Q903_K

N

Labeled Values

Q903_I

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-B-PEOPLE@RISK FOR HIV-MARRIED MAN
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 1095 20.2%

2 LOW RISK 2659 49.1%
3 HIGH RISK 1054 19.5%
4 DEPENDS 491 9.1%
8 DK 73 1.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-C-PEOPLE@RISK FOR HIV-HOMOSEXUAL
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 20 .4%

2 LOW RISK 18 .3%
3 HIGH RISK 164 3.0%
4 DEPENDS 4797 88.6%
8 DK 373 6.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-D-PEOPLE@RISK FOR HIV-PROSTITUTE
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 7 .1%

2 LOW RISK 6 .1%
3 HIGH RISK 74 1.4%
4 DEPENDS 5261 97.2%
8 DK 24 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-E-PEOPLE@RISK FOR HIV-IV DRUG USER
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 10 .2%

2 LOW RISK 4 .1%
3 HIGH RISK 89 1.6%
4 DEPENDS 5214 96.3%
8 DK 55 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-F-PEOPLE@RISK/HIV-UNMARRIED FEMALE
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 21 .4%

2 LOW RISK 299 5.5%
3 HIGH RISK 1325 24.5%
4 DEPENDS 3662 67.7%
8 DK 65 1.2%

Q904_F

N

Labeled Values

Q904_D

N

Labeled Values

Q904_E

N

Labeled Values

Q904_B

N

Labeled Values

Q904_C

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q904-G-PEOPLE@RISK/HIV-UNMARRIED MAN/SEX
Valid 5372
Missing 40
1 NO RISK 19 .4%

2 LOW RISK 268 5.0%
3 HIGH RISK 1224 22.6%
4 DEPENDS 3798 70.2%
8 DK 63 1.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-A-REDUCE RISK-HIV-USE CONDOM
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 2612 48.3%

2 SPONTANEOUS NO 7 .1%
3 PROBED YES 2479 45.8%
4 PROBED NO 111 2.1%
8 DK 163 3.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-B-REDUCE RISK-HIV-NO PROSTITUTE SEX
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 1245 23.0%

2 SPONTANEOUS NO 10 .2%
3 PROBED YES 4079 75.4%
4 PROBED NO 20 .4%
8 DK 18 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-C-REDUCE RISK-HIV-NO IV DRUGS
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 409 7.6%

2 SPONTANEOUS NO 20 .4%
3 PROBED YES 3699 68.3%
4 PROBED NO 1017 18.8%
8 DK 227 4.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-D-REDUCE RISK-HIV-ONE SEX PARTNER
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 3294 60.9%

2 SPONTANEOUS NO 6 .1%
3 PROBED YES 1976 36.5%
4 PROBED NO 78 1.4%
8 DK 18 .3%

Q905_C

N

Labeled Values

Q905_D

N

Labeled Values

Q905_A

N

Labeled Values

Q905_B

N

Labeled Values

Q904_G

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-E-REDUCE RISK-HIV-PARTNER TEST HIV
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 342 6.3%

2 SPONTANEOUS NO 6 .1%
3 PROBED YES 4548 84.0%
4 PROBED NO 249 4.6%
8 DK 227 4.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-F-REDUCE RISK-HIV-NO CASUAL SEX
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 2617 48.4%

2 SPONTANEOUS NO 6 .1%
3 PROBED YES 2721 50.3%
4 PROBED NO 13 .2%
8 DK 15 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-G-REDUCE RISK-HIV-STERILIZE NEEDLES
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 1198 22.1%

2 SPONTANEOUS NO 6 .1%
3 PROBED YES 4106 75.9%
4 PROBED NO 22 .4%
8 DK 40 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-H-REDUCE RISK-HIV-NO BISEXUAL SEX
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 122 2.3%

2 SPONTANEOUS NO 9 .2%
3 PROBED YES 4720 87.2%
4 PROBED NO 51 .9%
8 DK 470 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q905-I-REDUCE RISK-HIV-OTHER
Valid 5372
Missing 40
1 SPONTANEOUS YES 89 1.6%

2 SPONTANEOUS NO 387 7.2%
3 PROBED YES 6 .1%
4 PROBED NO 1786 33.0%
8 DK 3104 57.4%

Q905_I

N

Labeled Values

Q905_G

N

Labeled Values

Q905_H

N

Labeled Values

Q905_E

N

Labeled Values

Q905_F

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q906-CONTACT-RISK OF HIV
Valid 5372
Missing 40
1 YES 1593 29.4%

2 NO 3566 65.9%
8 DK 213 3.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q907-RISK OF HIV-PERSONAL
Valid 1593
Missing 3819
1 LOW RISK 1268 23.4%

2 HIGH RISK 293 5.4%
8 DON'T KNOW 32 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q908-EPISODE OF VIOLENCE
Valid 5412
Missing 0
1 YES 1037 19.2%

2 NO 3743 69.2%
3 NEVER HAD A PARTNER 622 11.5%
8 DO NOT REMEMBER 10 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q909-A-HUSBAND/PARTNER-INSULT/SWEAR
Valid 1037
Missing 4375
1 YES 1015 18.8%

2 NO 22 .4%
3 DK 0 .0%
8 REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q910-A-PARTNER-INSULT-LAST OCCURED
Valid 1015
Missing 4397
1 WITHIN THE LAST YEAR 641 11.8%

2 1-3 YEARS AGO 199 3.7%
3 4-5 YEARS AGO 65 1.2%
4 5 YEARS AGO OR MORE 99 1.8%
8 DON'T REMEMBER 11 .2%

Q909_A

N

Labeled Values

Q910_A

N

Labeled Values

Q907

N

Labeled Values

Q908

N

Labeled Values

IX-B VIOLENCE

Q906

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q911-A-PARTNER-INSULT-TIMES-LAST YEAR
Valid 641
Missing 4771
1 1-2 TIMES 205 3.8%

2 3-5 TIMES 170 3.1%
3 6-10 TIMES 111 2.1%
4 11-20 TIMES 69 1.3%
5 MORE THAN 20 TIMES 78 1.4%
8 DON'T REMEMBER 8 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q909-B-VIOLENCE-HUSBAND-THREATEN/HIT
Valid 1037
Missing 4375
1 YES 634 11.7%

2 NO 403 7.4%
3 DK 0 .0%
8 REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q910-B-THREATEN/HIT-LAST OCCURED-DATE
Valid 634
Missing 4778
1 WITHIN THE LAST YEAR 320 5.9%

2 1-3 YEARS AGO 155 2.9%
3 4-5 YEARS AGO 60 1.1%
4 5 YEARS AGO OR MORE 93 1.7%
8 DON'T REMEMBER 6 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q911-A-THREATEN/HIT-TIMES-LAST YEAR
Valid 320
Missing 5092
1 1-2 TIMES 152 2.8%

2 3-5 TIMES 78 1.4%
3 6-10 TIMES 47 .9%
4 11-20 TIMES 19 .4%
5 MORE THAN 20 TIMES 20 .4%
8 DON'T REMEMBER 4 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q909-C-PARTNER-PUSH/SHOVE/SLAP
Valid 1037
Missing 4375
1 YES 652 12.0%

2 NO 385 7.1%
3 DK 0 .0%
8 REF 0 .0%

Q909_C

N

Labeled Values

Q910_B

N

Labeled Values

Q911_B

N

Labeled Values

Q911_A

N

Labeled Values

Q909_B

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q910-C-PUSH/SHOVE/SLAP-LAST OCCURED
Valid 652
Missing 4760
1 WITHIN THE LAST YEAR 285 5.3%

2 1-3 YEARS AGO 186 3.4%
3 4-5 YEARS AGO 74 1.4%
4 5 YEARS AGO OR MORE 101 1.9%
8 DON'T REMEMBER 6 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q911-C-PUSH/SHOVE/SLAP-TIMES-LAST YEAR
Valid 285
Missing 5127
1 1-2 TIMES 154 2.8%

2 3-5 TIMES 73 1.3%
3 6-10 TIMES 33 .6%
4 11-20 TIMES 11 .2%
5 MORE THAN 20 TIMES 12 .2%
8 DON'T REMEMBER 2 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q909-D-HUSBAND/PARTNER-KICK/HIT W/FIST
Valid 1037
Missing 4375
1 YES 427 7.9%

2 NO 610 11.3%
3 DK 0 .0%
8 REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q910-D-KICK/HIT-LAST OCCURED-DATE
Valid 427
Missing 4985
1 WITHIN THE LAST YEAR 190 3.5%

2 1-3 YEARS AGO 109 2.0%
3 4-5 YEARS AGO 44 .8%
4 5 YEARS AGO OR MORE 79 1.5%
8 DON'T REMEMBER 5 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q911-D-PARTNER-KICK/HIT-TIMES-LAST YEAR
Valid 190
Missing 5222
1 1-2 TIMES 106 2.0%

2 3-5 TIMES 50 .9%
3 6-10 TIMES 17 .3%
4 11-20 TIMES 6 .1%
5 MORE THAN 20 TIMES 11 .2%
8 DON'T REMEMBER 0 .0%

Q910_D

N

Labeled Values

Q911_D

N

Labeled Values

Q911_C

N

Labeled Values

Q909_D

N

Labeled Values

Q910_C

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q909-E-HUSBAND/PARTNER-THREATEN W/KNIFE
Valid 1037
Missing 4375
1 YES 131 2.4%

2 NO 906 16.7%
3 DK 0 .0%
8 REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q910-E-THREATEN W/KNIFE-LAST OCCURED
Valid 131
Missing 5281
1 WITHIN THE LAST YEAR 47 .9%

2 1-3 YEARS AGO 33 .6%
3 4-5 YEARS AGO 17 .3%
4 5 YEARS AGO OR MORE 31 .6%
8 DON'T REMEMBER 3 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q911-E-THREATEN W/KNIFE-TIMES-LAST YEAR
Valid 47
Missing 5365
1 1-2 TIMES 24 .4%

2 3-5 TIMES 14 .3%
3 6-10 TIMES 6 .1%
4 11-20 TIMES 0 .0%
5 MORE THAN 20 TIMES 3 .1%
8 DON'T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q909-F-HUSBAND/PARTNER-BEAT UP
Valid 1037
Missing 4375
1 YES 182 3.4%

2 NO 855 15.8%
3 DK 0 .0%
8 REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q910-F-PARTNER-BEAT UP-LAST OCCURED
Valid 182
Missing 5230
1 WITHIN THE LAST YEAR 78 1.4%

2 1-3 YEARS AGO 46 .8%
3 4-5 YEARS AGO 17 .3%
4 5 YEARS AGO OR MORE 36 .7%
8 DON'T REMEMBER 5 .1%

Q910_F

N

Labeled Values

Q911_E

N

Labeled Values

Q909_F

N

Labeled Values

Q909_E

N

Labeled Values

Q910_E

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q911-F-PARTNER-BEAT UP-TIMES-LAST YEAR
Valid 78
Missing 5334
1 1-2 TIMES 46 .8%

2 3-5 TIMES 21 .4%
3 6-10 TIMES 6 .1%
4 11-20 TIMES 1 .0%
5 MORE THAN 20 TIMES 4 .1%
8 DON'T REMEMBER 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q912-TRAUMA
Valid 304
Missing 5108
1 YES 218 4.0%

2 NO 85 1.6%
8 DK 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q913-MEDICAL TREATMENT
Valid 218
Missing 5194
1 YES 47 .9%

2 NO 171 3.2%
8 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q914-NEED HOSPITAL STAY FOR VIOLENCE
Valid 47
Missing 5365
1 YES 27 .5%

2 NO 20 .4%
8 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q915-A-REPORT VIOLENCE-POLICE
Valid 304
Missing 5108
1 YES 41 .8%

2 NO 263 4.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q915-B-REPORT VIOLENCE-PARENTS/RELATIVE
Valid 304
Missing 5108
1 YES 209 3.9%

2 NO 95 1.8%

Q915_B

N

Labeled Values

Q914

N

Labeled Values

Q915_A

N

Labeled Values

Q912

N

Labeled Values

Q913

N

Labeled Values

Q911_F

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q915-C-REPORT VIOLENCE-FRIEND
Valid 304
Missing 5108
1 YES 200 3.7%

2 NO 104 1.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q915-D-REPORT VIOLENCE-MEDICAL PERSONNEL
Valid 304
Missing 5108
1 YES 61 1.1%

2 NO 243 4.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q915-E-REPORT VIOLENCE-
Valid 304
Missing 5108
1 YES 9 .2%

2 NO 295 5.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q915-F-REPORT VIOLENCE-OTHER
Valid 304
Missing 5108
1 YES 5 .1%

2 NO 299 5.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q916-FORCED SEX
Valid 5412
Missing 0
1 YES 242 4.5%

2 NO 5170 95.5%
8 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Q917-YEAR-FORCED SEX
Valid 242
Missing 5170

Labeled Values 88 DON'T REMEMBER 22 .4%

Q917

N

Q915_F

N

Labeled Values

Q916

N

Labeled Values

Q915_D

N

Labeled Values

Q915_E

N

Labeled Values

Q915_C

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Q918-WHO HELPED AFTER-FORCED SEX
Valid 242
Missing 5170
1 STRANGER 41 .8%

2 ACQUAINTANCE 31 .6%
3 FRIEND 15 .3%
4 DATE 4 .1%
5 BOYFRIEND 6 .1%
6 HUSBAND OR PARTNER 137 2.5%
7 EX-HUSBAND OR EX-PARTNER 5 .1%
8 FATHER OR STEP-FATHER 0 .0%
9 OTHER RELATIVE 2 .0%
20 OTHER 1 .0%
88 DON'T REMEMBER 0 .0%
99 REF 0 .0%

Value

Standard Attributes Label HOUR-INTERVIEW ENDED
Valid 5412

Missing 0

Value

Standard Attributes Label MINUTE-INTERVIEW ENDED
Valid 5412

Missing 0

N

MIN_END

N

Q918

N

Labeled Values

HOUR_END
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